

bb. 56. belföldi hírjegyzék 18.00 órától zárásig:

la/rj

1972. november 28.

- 48. brezsnyev-kádár tanácskozás
- 49. kgst munkaügyi tanácskozás
- 50. dr. szabó jános berlinbe utazott
- 51. candau fejer megyében
- 52. időjárásjelentés
- 53. közlekedési balesetek
- 54. lakástűz
- 55. dunai vasmű
- 56. hírjegyzék.

/mti/

--

- v é g e -

21.20 rj

-42-

NA' 21 20

MTI

Kiadja a Magyar Távirati Iroda. Budapest, I. Fém utca 5-7. Telefon:159-490

A szerkesztésért és kiadásért a vezérigazgató felel.

mti b e l f ö l d i h i r e k

1972. november 29.

bb. 1. már minden második metró szerelvény a déli pályaudvarig jár- menetidő: 18 perc

1/-don/rj zs hgy

1972. november 29.

a kelet-nyugati metró vonal átadásra váró szakaszán- a deák tér és a déli pályaudvar között- ezekben a napokban tartják a főpróbát: a metró szerelvények - egyelőre természetesen utasok nélkül- a déli pályaudvari végállomásig járnak. a próbaüzemeltetést, a csucsforgalmi időszakot kivéve, úgy hatják végre, hogy a forgalomban levő kocsik minden második szerelvényét indítják tovább- bu- dára. a vonatok ezen a részen valamennyi állomáson megállnak. a kocsik előreláthatólag december 10-étől már menetrend szerint közlekednek, a 3.5 kilométernyi hosszú utvonalat nem egészen hét perc alatt teszik meg.

az előzetes számítások szerint a metró-szerelvények napon- ta az ujonnan megnyíló szakaszon több mint negyedmillió utast szállítanak majd. a metró egésze a tömegközlekedés mintegy 8-10 százalékát bonyolítja le. a föld alatt naponta 100 kocsi robog majd, amelyek csucsidőben 135 másodpercenként követik egymást. a menetidő az egész vonalon- tehát az órs vezér tér és a déli pályau- dvar között- 18 perc lesz. személyautóval - még ha nincs is csucsforgalom- legalább fél óra kell ennek az utnak a megtéte- lére./

/folyt.kövm/

NA-

- 1 -

bb. 1. / már minden második... 1. folyt./rj

a metro-építésben rész vevő vállalatok dolgozói most már az utolsó simításokat végzik. a kossuth lajos téri állomás teljesen kész: itt már a takarítók dolgoznak. a batthyány téri állomáson az ugynevezett niánypótlási munkákat végzik, s tisztítják a márványfalakat, az állomást díszítő elemeket. a moszkva téri állomáson szintén csak a csinosítás van hátra; a gánzmásvag munkásai pedig a föld alatti munkahelyen a dieselgépeket szerelik. a déli pályaudvaron az ez évre tervezett munkálatok finisében tartanak, a felszíni végállomás befejezése jövő évi feladat. /mti/

--

bb. 2. dió - és gesztenyetelepítések a dunántúli megyékben

vid/ká/rj hgy

1972. november 29.

az elkövetkező években veszprém, zala, fejér, komárom és győr megyében a gyümölcsstelepítések „főszereplője”, a dió és a gesztenye lesz. ez a két gyümölcsfajta évről-évre a hiánycikkek listáján szerepel. természetükre az ültetvénytervező vállalat északdunántúli központjának szakemberei a dunántul legalkalmasabb vidékeket jelölték ki. talajvizsgálatok, helyszíni szemlék alapján a diótelepítésre 1600 holdat, a gesztenyetelepítésre pedig 6000 holdat irányoznak elő. a következő években e célnak megfelelően ösztönzik a szaporítóanyag előállítását. a több évre szóló telepítési program megvalósításához az egyes tájegységeken már hozzáálltak. /mti/

--

bb. 3. kilencszázezer muzeumi tárgy a százhetven éve alapított nemzeti muzeumban

l/nn/pá/rj sző hgy

1972. november 29 .

százhetven évvel ezelőtt, 1802 novemberében alapította meg széchenyi ferenc a magyar nemzeti muzeumot. ebből az alkalomból kereste fel dr. fülep ferencet, a nemzeti muzeum főigazgatóját, nádai györgy, az mti munkatársa, hogy a muzeum helyzetéről, terveiről tájékozzódjék.

/folyt.köv./

- 2 -

bb. 3. / kilencszázezer... 1. folyt./rj

az elmúlt évtizedek során a muzeum komplex gyűjteményéből számos fontos intézmény önállósdhatott: köztük az iparművészeti, a népművészeti, a szépművészeti és a természettudományi muzeum. 1949-től pedig megszűnt az „együttélés”, a széchenyi könyvtárral is. így aztán lassan kialakulhatott a muzeum sajátos arculata: az a speciális régészeti-történeti gyűjtemény, amelyben csupán a hazánk földjéből előkerült emlékek sorakoznak, olyan dokumentumok, amelyek népünk történetére vonatkoznak.

a számos jelentős intézmény megalakulása után is európa egyik legnagyobb gyűjteményének tárháza maradt a nemzeti muzeum. az értékes muzeum i tárgyak száma a 900 ezret is meghaladja. az anyag a felszabadulás óta megháromszorozódott, ami elsősorban azzal magyarázható, hogy lényegében azóta gyarapodtak nagy számmal a rendszeres ásatások. a korábbi években a középkori magyar falvak kutatása volt a fő téma. a muzeum munkatársai szép eredményeket értek el a tatarjárás illetve a törökudulás nyomán elpusztult helyiségek nyomainak feltárásában. államunk tetemes összeget fordít a gyűjtemény gyarapítására. jellemző, hogy míg a horthy-rendszer idején minimális összeget fordítottak ásatásra, ma már ez az összeg több százezer forintra tehető.

a felszabadulást követő években a nemzeti muzeum arra törekedett, hogy a kiállítási politikában is irányító szerepet vállaljon. országosan legnagyobb sikere az 1948-ban megrendezett centenáriumi kiállításnak volt. az 50-es években sorra nyíltak a nagy, állandó bemutatók. 1951-ben készült el az az állandó kiállítás, amely hazánk történelmét követi nyomon a legrégebbi idők-től a honfoglalásig. ezután került a közönség elé a multunkat 1849-ig szemléltető szakasz. ezek a kiállítások azóta természetesen sokat módosultak, korszerűsödtek. mivel a széchenyi könyvtár tervezett költözése elhúzódott, a muzeum nem tudja elkészíteni a kiállítás harmadik részét, amely az 1849-től napjainkig terjedő szakaszt illusztrálná. /folyt.köv./

- 3 -

NA

az állandó bemutatók mellett számos időszakos tárlatot is rendeznek. az idén kezdődött az a sorozat, amely havonta egy-egy különösen érdekes, értékes műtárggyal ismerteti meg a nagyközönséget. eddig az érdeklődők láthatták apafi fejedelem ostabláját, a budai kéményseprők cénkönyvét, a következő időszakban pedig hamarosan megtekinthető lesz az a mohácsi csata utáni időkből származó török bőrkafitán, amelyet a művelődésügyi minisztérium anyagi támogatásával vásároltak bécsben, s két évi munkával restauráltak. a tervek között szerepel a szabadságharc 125. éves jubileumi kiállításának megrendezése a következő év márciusában. a múzeum vezetői foglalkoznak a legrégebbi időktől a honfoglalásig terjedő időszakot felölelő kiállítás teljes átrendezésének gondolatával is. ennek érdekessége az a kincstár lenne, ahol - természetesen a megfelelő biztonsági óvintézkedések megszervezésével - azokat a drága műtárgyakat szerepeltetnék, amelyek egyébként nem láthatnak a múzeum látogatók.

a magyar nemzeti múzeum külföldi kiállítási programja is szerteágazó. az idén moszkvában és leningrádban vendégszerepelt a pannónia művészetét szemléltető tárlat, s nagy sikere van bécsben az őskori idól-plasztikai kiállításnak is. szó van arról, hogy a sztyeppei nomád-népek - a hunok, avarok, magyarok - történetéről tanuskodó gyűjteményt a skandináv államokban is bemutatják.

a magyar történelem dokumentumainak otthonában fontos tudományos kutató munka is folyik. negyvenöt régész, művészettörténész, numizmatikus-történész évkönyvekben, akadémiai folyóiratokban, rendszeresen közli munkája eredményét. különösen fontosak voltak a tiszai vízlepcső területén az elárasztás előtt végzett előzetes régészeti kutatások is, amelyek a feltételezések szerint a korai népvándorlás korában kialakult védősánc-rendszerhez tartoztak.

a magyar nemzeti múzeum több vidéki tudományos intézménnyel együtt a teljes avarkori gyűjtemény kiadására készül. közreadják a honfoglalás-kori leletek katalógusát is. jelenleg az európai rangú fegyver-gyűjtemény tudományos megörökítésén fáradoznak, rajzoltatják, fotózzák az anyagot. átfogó feldolgozás készül a textil-gyűjteményről is. /mti/

- 4 -

amelyek során bronzkori és avarkori temető, középkori falu utcáinak, házainak, sőt templomainak régészeti nyomai is előkerültek. Javában folyik a szájhagyomány szerint "csörsz árka"nak nevezett alföldi sáncok kutatása

MT

250 teljes konzervgyárat és mintegy 400 gyártási technológiát adott el az utóbbi 15 évben a komplex külkereskedelmi vállalat a szovjetunióban. az állandó és nagyvolumenű szovjet megrendelés nyújtotta kedvező bázison fejlődött világszerte elismert színvonalra konzerviparunk szellemi és ipari kapacitása. a magyar és szovjet tervezők közös munkájának eredményeként hazai élelmiszer-gépgyártó vállalataink ma már nétféle, a különböző helyi igényeknek megfelelő kisüzemet és hatalmas konzervkombinátokat szállítanak a megrendelőknek.

az egyre igényesebbé váló szovjet piac megrendeléseinek kielégítése sokszor további új piacokat is biztosít, így például szovjet kérésre sikerült kifejleszteni a konzervvegeket előkészítő ugynevezett osztott-rendszerű hidrosztatikus sterilizátort, amely világszerte nagy érdeklődést keltett. szabadalmat azóta megvásárolt egy nyugatnémet vállalat, amely a világ legnagyobb élelmiszer-gyártó cégével, az amerikai inc-vel kooperációban gyártja majd a magyar gépujdonságot.

a konzervételek gyors elterjedése és nagy népszerűsége a szovjetunióban további feladatokat állít a magyar konzervipari tervezők elé. a legfontosabb feladat a kapacitás növelése, ezért ma már olyan gépeket is gyárt a magyar ipar, amely óránként 6 tonna zöldborsót képes feldolgozni és készitünk olyan berendezést, amely naponta 48 vagon paradicsomot konzervál. a változó igények szükségessé tették új gyártási technológiák kikísérletezését is. magyar szakemberek dolgozták ki különböző étel koncentrátumok és cse-csemőételek gyártási módszerét, és hazai újdonság a hagyma tartósításának valamint az édesiparban használatos pektin gyártásának technológiája is. fontos feladatot jelent a tervezőknek a konzervipar további gépesítése, hogy az eddig egyáltalán nem vagy nem megfelelően gépesített munkafolyamatok automatizálásával növelhessék a konzervkészítmények mennyiségét. /mti/

MT

- 5 -

d.5. a kubai televízió estje a magyar televízióban

1 mm/im/szö/ok hgy

1972. november 29.

kubai barátaink életét ismerhetik meg közelebbről hamarosan a magyar televízió-nézők. december 8-án rendezi meg a magyar televízió a kubai televízió estjét. délután 5 órától műsorzárásig az egyes csatornán dokumentumfilmek, zenés összeállítások segítségével a magyar közönség pontos és hű képet kaphat a távoli szocialista ország multjáról, mindennapi életéről. 17.25-kor vetítik „1868-1968”, címmel azt a kubai dokumentumfilmet, amely a kubai szabadságharc 100. évét követi nyomon. ezután kerül képernyőre a „tisztviskolások”, című produkció, a kubai fiatalok tisztí hivatásra való felkészítéséről. a műsor „kedvelt kubai énekesek”, című összeállítással folytatódik.

a felszabadult kuba nemes feladatai közé sorolta, hogy megtanítsa másfél millió dolgozóját a betüvetésre. ezt a nagy eseményt mutatja be az „egy csata története”, című 25 perces kisfilm. az esti mese ezúttal kubai történetet szövegeztet meg kicsinyek számára „ciklon”, címmel. a tv-hiradó után öt magyarországra érkező havannai művész stúdió-szereplését láthatjuk „egyes adásban”, az est további programjában kubai rövid játékfilm is szerepel, amelynek címe egyben a főszereplő neve: manuéla. a történet azt idézi, hogy egy véletlen folytán a fiatal kubai lány hogyan válik a felkelők között tudatos forradalmárrá.

ezt követi a kubai nemzeti balett budapesti vendégjátékának egy részlete. a „grand pas de quatre”, négy XIX. századi híres balerina megjelenítése a tánc nyelvén. a tv-hiradó második kiadása után ismét levetítik a „kuba közelről”, című filmet, amelyet a magyar televízió munkatársai készítettek. /mti/

- 6 -

bb 6. folyamatos téglagyártás a bakonyban

vid/ká/ny hgy

1972. november 29.

a közép-dunántúli téglagyártó és cserépipari vállalat bakonyszentlászlói téglagyárában kiegészítő beruházásként agyagtárolót építenek és bővítik a műszáritót. a bakony zord téli időjárásától csak úgy védik függetleníteni a téglagyártást, ha legalább hat-hétezer köbméter agyag tárolására alkalmas, a természeti viszontagságoktól teljesen védett, üzemből történik az agyag szállítása. a mintegy 35 millió forint értékű beruházás, azon túl, hogy folyamatos termelést biztosít a bakonyban, jobb minőséget is eredményez, mert a tárolóból kikerülő anyag könnyebben munkálható, belőle jobb minőségű téglák égethetők. /mti/

bb 7. épül ózd legnagyobb kohója

vid/ká/ny hgy

1972. november 29.

az ózdi kohászati üzemek nagyolvasztóművében átépítik a 4-es számú kohót, s ezzel térfogatát négyszázhatvanötötől hatszáz köbméterrel növelik. így ez lesz ózd legnagyobb kohója, amelyben évente hatvanezer tonna acélnyersvassal és harminckétezer tonna szürke nyersvassal gyártanak többet mint eddig. a kohászati gyárépítő vállalat dolgozói és az ózdiak úgy határoztak, hogy az átépítéssel a tervezett kilencven nap helyett hetven nap alatt elkészülnek. a munkát úgy szervezték meg, hogy a nagy térfogatú acélidomokat már a földön összeszerelik és az így előregyártott szerkezeteket daruk segítségével emelik a helyükre. a földi szereléssel jó ütemben haladnak csakugy, mint a régi kohó bontásával. a kohó átépítése során háromszázötven tonna acélszerkezetet és nyolcszáz tonna különböző tüzelő anyagot használnak fel. /mti/

bb 8. a magyar televízió

mm um cz

1972. november 29.

gépkocsibaleset következtében elhunyt négy munkatársának, tomsits rudolfné hodos juditnak, metz nándornak, vinkler györgynek és varga bélának temetése december 5-én, kedden fél 12 órakor lesz a farkasréti temetőben. /mti/

10.07/um

-7-

10.10.20

bb 9. önkiszolgáló szivárvány áruház budán

t kf/mm/ny -cz

1972. november 29.

a szivárvány áruház vállalat szerdán nyitotta meg korszerűsített, teljesen önkiszolgáló rendszerű áruházát budán, a bartók béla úton.

a szivárvány áruház az üzlethálózat és a boltok belső munkaszervezésének legjobb megoldására kijelölt vállalat. a program egyik állomása volt ez az átalakítás, amely figyelembe vette a közönség igényeit, s az üzlet adott lehetőségeit. a régi áruház 370 négyzetméternyi alapterületét előzőleg modellen meghatározott terv szerint alakították át önkiszolgáló rendszerre, amelytől a forgalom, s az áteresztőképesség mintegy 50 százalékos növekedését várják. a korszerűsítés során légkondicionáló berendezést szereltek fel, a követelményeknek megfelelő szociális helyiségeket építettek, s kétszeresére bővítették a raktárteret. a bartók béla uti áruház 7.5 millió forintos készletével nagyban segíti a fővárosi kereskedelem karácsonyi csúcsgorgalmának lebonyolítását. a tervek szerint decemberben még hatmillió forint értékű árut adnak el a korszerű üzletben.

ruff józsef, a vállalat igazgatója elmondotta azt is, hogy a szivárvány áruházak karácsonyra mintegy 200 millió forintos friss készlettel várják a vásárlókat. miután a vállalat üzletei főleg külterületen vannak, gondoskodtak a helyi igényeknek megfelelően olcsóbb és közepes árú cikkekről./mti/

bb 10. magyar tudósok utaztak a szovjetunióba

gg/ny -cz

1972. november 29.

a szovjetunió tudományos akadémia elnökségének meghívására a szovjetunió megalakulásának 50. évfordulója alkalmából rendezett akadémiai ünnepi közgyűlésre erdey-gruz tiber, a magyar tudományos akadémia elnöke, a szovjetunió tudományos akadémiajának tiszteleti tagja, szőkefalvi-nagy béla akadémikus, a szta tiszteleti tagja és köpeczi béla akadémikus, az mta főtitkára szerdán moszkvába utazott. búcsúztatásukra a ferihegyi repülőtéren megjelentek a szovjetunió budapesti nagykövetségének vezető munkatársai./mti/

-8-

10.35/ny Tó1215

bb 11. fonó albert

gg um cz

1972. november 29.

kossuth-dijas akadémikus temetése december 1-én, pénteken 15 órakor lesz a farkasréti temetőben./mti/

bb 12. gazdaságpolitikai munkaközösség a hazafias népfront somogy megyei elnöksége mellett

vid/um ká cz

1972. november 29.

a hazafias népfront somogy megyei elnöksége mellett működő gazdaságpolitikai munkaközösség szerdán tartotta újjáalakuló ülését, amelyen megválasztották a munkaközösség tisztségviselőit és elfogadták az 1973. évi munkatervet. az ülésen két munkacsoportot: a szövetkezetpolitikai és közgazdasági munkacsoportot alakítottak./mti/

bb 13. kifőzték az első adag „borsodi világost”,

vid/um ká cz

1972. november 29.

november 9-én kezdték meg az új bőcsi sörgyárban a malátakészítő és sörfőző részleg üzembehelyezését. a sörfőzdében az első főzetekkel - amely nem került a fogyasztókhoz - az egymáshoz kapcsolódó technikai berendezéseket, a két, egyenként négyszázötven hektoliteres főzőüstöt, a hűtésnél és kondicionálásnál alkalmazott új technológiai berendezéseket próbálták ki. ezután került sor az üzemszerű sörfőzésre. szerdán az első szűrt sört tartályba fejtették és az országos magyar söripari vállalat miskolci telepére szállították, ahol megkezdték palackozását.

a tetszetős címkéjű „borsodi világos”, sör a napokban kereskedelmi forgalomba kerül s decemberben már folyamatosan szállítják a megrendelőknek. jövőre már egy millió hektoliter sört készítenek a bőcsi sörgyárban. a „borsodi világos”, minőségű mellett - amelynek ára azonos a kőbányai világoséval - 1973-ban kinizsi sört is gyártanak és megkezdik a rocky minőségű sörök készítését is. a kész sört jövőre már a gyárban, az óránként tizenhatezer üveg töltésére alkalmas gépsoron, palackozzák./mti/

10.42/um Tó12M

- 9 -

bb 14. határidő előtt kétszázötvenháromezer vasuti alj és tizezer tonna hengereltáru a szovjetunióknak

vid/um ká c

1972. november 29.

az mszbt tagcsoportok kezdeményezésére számos borsodi üzem dolgozó határozta el, hogy a szovjet állam megalakulásának ötvenedik évfordulója tiszteletére határidő előtt elkészítik a szovjet exportrendeléseket. a beton és vasbetonipari művek alsózsolcai gyárában 1973 első félévének végéig kereken háromszázezer előfeszített vasuti aljat készítenek a szovjetunió részére. ezeken az előregyártott vasbetonelemek a vonatok átlag száznegyven-százhatvan kilométeres sebességgel haladhatnak. a kiváló minőségű termékért a szovjet féltől cserébe cementet és betonacélt kapunk. a gyár dolgozó ezévi költezettségüket szerdán teljesítették és eddig kétszázötvenháromezer vasuti aljat szállítottak - nagyobb részt irányvonatokkal - a baráti országba, s az év végéig még tizenkétezer ilyen terméket gyártanak.

az ózdi kohászati üzemek szocialista brigádjai ígéretet tettek arra, hogy szovjet exportkötelezettségüket december 1-ig teljesítik. a feladatnak a vállalat határidő előtt öt nappal eleget tettek. s mintegy tizeze tonna különböző hengereltáruat küldtek a szovjet rendelőknek. /mti/

bb 15. új ruházati üzem Komlón

vid/um ká cz

1972. november 2.

a komlói carbon könnyűipari vállalatnál elkészült az új, két szintes ruházati üzem a városi tanács és a vállalat közös beruházásaként. az építőanyag egy részét bontásból szerezték, a kivitelezésbe bekapcsolódtak a carbon brigádjai is, s így nyolc hónap alatt elkészültek a munkával. a varrodákban rövidesen négyszázan dolgoznak. az új üzem számára technológiai tervet dolgozott ki a textilipari kutató intézet, a munka és üzemszervezéshez pedig a divattervező vállalat adott tanácsot. az új ruházati üzemben évente 100-120 millió forint értékű ruházati terméket állítanak elő, ami körülbelül egyharmada a carbon termelésének. /mti/

--

- 10 -

11.33/um

Ts1240

bb 16. közlekedési balesetek

i nn/mm um cz

1972. november 29.

a megengedettnél gyorsabban vezette tehergépkocsiját a viii. kerület üllői út 53/a számú ház előtt kovács géza 22 éves gépkocsivezető, budapesti lakos és elütötte magyar baláznéné 69 éves nyugdíjas budapesti lakost, majd a menetirány szerinti baloldaltól áttérve egy szabályosan közlekedő tehergépkocsival ütközött össze. magyar baláznéné a helyszínen belehalt sérüléseibe. kovács géza ellen a rendőrség őrizetbe vétel mellett indított eljárást.

nem adta meg az elsőbbséget gidró gábor 22 éves gépkocsivezető, budapesti lakos a xv. kerület szerecs utca és bercesényi utca kereszteződésében és egy személygépkocsival ütközött össze. a személygépkocsi vezetője, márton józsef 25 éves gépkocsivezető, budapesti lakos kórházba szállítása után belehalt sérüléseibe. gidró gábor ellen a rendőrség eljárást indított, s őrizetbe vette a gázoló gépkocsivezetőt.

tehergépkocsijával nem adta meg az elsőbbséget a xiv. kerület löcsői utca és csobor utca kereszteződésében turán istván 23 éves gépkocsivezető, kiskőrösi lakos és összeütközött egy másik tehergépkocsival. turán istván utasát, márton vilmos 42 éves anyagbeszerző, kiskőrösi lakost súlyos, nem életveszélyes s sérüléssel szállították kórházba a mentők. turán istván ellen eljárás indult. ugyancsak nem adta meg az elsőbbséget a xiii. kerület váci út és vízfogó utca kereszteződésénél tehergépkocsijával bacskó istván 21 éves gépkocsivezető, budapesti lakos és egy személygépkocsival ütközött össze, amelynek vezetője könnyű, utasai közül pedig rácz györgy 65 éves nyugdíjas és ispánki józsef 66 éves szobrászművész, budapesti lakosok súlyos, nem életveszélyes sérülést szenvedtek. bacskó istván ellen eljárás indult. /mti/

--

bb 17. leugrott a mozgó villamosról

i nn/mm um cz

1972. november 29.

egy mozgásban lévő 43-as villamosról ugrott le gergely jános 26 éves segédmunkás, budapesti lakos a xxii. kerület nagytényi utca 12-es számú ház előtt és a kerekek alá került. a fiatalembert a mentők súlyos, nem életveszélyes sérüléssel szállították kórházba. /mti/

--

- 11 -

12.00/um

Ts1240

bb 18. időjárásjelentés

ny -cz

1972. november 29.

a meteorológiai intézet jelenti 1972. november 29-én szerdán 12 órakor:

hajnalban többfelé köd

a különböző hőmérsékletű és nedvességtartalmu óceáni levegőhullámok európa északi részei fölött vonulnak gyors egymásutánban nyugatról kelet felé. az érintett területeken változó, szeles időjárás alakult ki. a szovjetunió európai területének északi térségében nagy kiterjedésű havazások vannak. közép-európa, olaszország és a balkán-félsziget fölött még mindig lassú lezálló mozgások határozzák meg az időjárást. így az éjszakai lehülés erős, hajnalban és reggel többfelé keletkezik köd és a nappali felmelegedés több fokkal elmarad az évszaknak megfelelő értéktől.

hazánkban kedden az ország északkeleti megyéiben túlnyomóan felhős volt az ég és napközben sem mértek plusz 1-4 foknál magasabb hőmérsékletet. az ország többi részén 4-7 órán keresztül sütött a nap és 4-8 fokos maximumok alakultak ki. csapadék sehol sem hullott. ma hajnalra országsszerte mínusz 1-7 fokra hűlt le a levegő. délelőtt változóan felhős, sokfelé párázó idő volt. a hőmérséklet 11 órára általában 0 plusz 5 fokig emelkedett. budapesten kedden a hőmérséklet napi középértéke 2.1 fok volt, a százalékos átlagnál 0.7 fokkal alacsonyabb.

ma 12 órakor budapesten a hőmérséklet plusz 3 fok volt, a tengerszintre átszámított légnyomás 768 mm, alig változik.

várható időjárás csütörtök estig: időnként megnövekvő felhőzet, valószínűleg csapadék nélkül. mérsékelt, napközben kissé megélénkülő délnyugati szél. az esti óráktól kezdve párázó, hajnalban többfelé ködképződés. hideg éjszaka.

várható legalacsonyabb éjszakai hőmérséklet mínusz 2-7, legmagasabb nappali hőmérséklet csütörtökön: plusz 3-8 fok között.

a duna vízállása budapesten 320 cm./mti/

-12-

12.45/ny

To 13¹⁰

bb 19. a könyvtárhálózat fejlesztéséről tanácskoztak szombathelyen

1972. november 29.

vid/kz/ny hgy

vas megye szakszervezeti könyvtárhálózatának fejlesztéséről tanácskoztak szerdán szombathelyen a szakszervezetek vezetői, s az e témában érdekelt szakemberek. az elmúlt évek fejlődését összegezve rámutattak, hogy eddig mintegy 44 ezer dolgozóra terjesztették ki a munkahelyi könyvtárellátást. ezeken a munkahelyeken a dolgozók 33 százaléka rendszeres olvasó. egy-egy olvasó évente átlagosan 17 kötetet kölcsönöz. feladatként jelölték meg, hogy már a negyedik ötéves terv végéig a megye minden 100 főnél több munkást foglalkoztató ipari és mezőgazdasági üzemen, továbbá minden 200-nál több embert foglalkoztató egyéb munkahelyen, valamint az állandó jellegű munkásszállásokon megfelelő típusú könyvtárat kell kialakítani. felhívták a figyelmet a meglévő könyvtárak korszerűsítésére. a továbbiakban elismerően állapították meg, hogy a Szakszervezeti könyvtárak anyagi támogatása folyamatos és stabilizálódott. a könyvtárak tevékenysége a tervidőszak végére 50 ezer dolgozóra terjed ki. ezért a tanácskozáson a könyvtárak személyi feltételeinek további javítására is felhívták a figyelmet. hangsúlyozták, hogy a következő időszakban a kampányszerű olvasótoborzást, a folyamatos olvasóvá nevelésnek kell felváltani./mti/

-.-

bb 20. a belföldi hírek jegyzéke november 29-én, szerdán 13.00 óráig

ny-hgy

1972. november 29.

1. metro
2. diótelepítések
3. a nemzeti muzeumról
4. konzervgyárak a szu-nak
5. kubai eső a tv-ben
6. téglagyártás a bakonyban
7. ódai kohó
8. a tv közleménye
9. önkiszolgáló áruház
10. mta küldöttség utazott a szu-ba
11. fonó albert temetése
12. gazdaságpolitikai munkaközösség somogyban
13. sörgyártás borsodban
14. hengerárú a szu-nak
15. ruházati üzem komlón
16. balesetek
17. baleset
18. időjárásjelentés
19. könyvtárfejlesztési tanácskozás
20. hírjegyzék./mti/

13.03/ny

-13-

To 13¹⁰

bb 21. megkezdődött a kgst rádiótechnikai állandó bizottságának
ülése - vályi péter üdvözlő beszéde

t sl/gk um ie hgy

1972. november 29.

szerda reggel a magyar néphadsereg központi klubjának
nyári helyiségében megkezdődött a kgst rádiótechnikai és elektro-
nikai ipari állandó bizottságának 22. ülése. a tanácskozást dr.
horgos gyula kohó-és gépipari miniszter, a bizottság elnöke
nyitotta meg, külön üdvözölve a szovjet küldöttséget a szovjet-
unió megalakulásának közelgő 50. évfordulója, és a jugoszláv
delegációt, országuk nemzeti ünnepe alkalmából.

a kormány nevében vályi péter, a minisztertanács elnökhelyettese
köszöntötte az ülés résztvevőit.

- a kgst-tagországok két évtizedes tapasztalata, az ipari
termelés és a kölcsönös áruforgalom töretlen növekedése igazolja
az együttműködésben rejlő hatalmas lehetőségeket - mondotta.
- e bizottság munkája jelentősen közrejátszott abban, hogy hazánkban
a rádiótechnikai és elektronikai termékek viszonylag szűk köré-
nek fejlesztésére és gyártására koncentrálhattuk erőfeszésain-
kat. ily módon magyarország több termékcsoport, mint például a
rádiórelévonatok, telefonközpontok, elektroakusztikai berendezé-
sek intenzív gyártásával tevékeny részt vállalhatott a kgst-or-
szágok munkamegosztásában. mivel az elektronikai ipari termékek-
nek igen nagy a jelentőségük a legkülönbözőbb népgazdasági ágak
strukturájának korszerűsítésében, igen fontos, hogy a bizottság
további lépéseket tegyen a korszerű együttműködési formák kiter-
jesztésére, mindenekelőtt a közvetlen szerződéses alapon nyugvó
kapcsolatok bővítésére. örvendetes módon a jelenlegi ülésen
több olyan kérdést is napirendre tűztek, amely az említett célo-
kat szolgálja.

vályi péter rámutatott a komplex program végrehajtásának,
s ezen belül a népgazdasági tervek sikeres összehangolásának je-
lentőségére. mint mondotta, most van kialakulóban a hosszú távra,
valamint az 1976-80-as évekre vonatkozó tervkoordináció program-
ja és lebonyolításának rendje. a tervegyeztetések sikere nagymér-
tékben függ attól, hogy a kgst ágazati állandó bizottságaiban, to-
vábbá más két-és többoldalú ágazati együttműködési szervezetben
mennyiben sikerül felszínre hozni és megoldani a gazdasági integ-
ráció problémáit, milyen mértékben tudják ezeken a fórumokon a
széles körű és messzire tekintő együttműködési megoldásokat ki-
alakítani. kérte a bizottságot: tartson lépést azokkal a munkák-
kal, amelyeket más kgst-szervek előírnak, hogy a bizottság
tevékenységének eredményeit is kellő időben és teljes mértékben
hasznosíthassák a tervek egyeztetésekor.
/folyt.köv./

- 14 -

13.15/um

1013²⁰

bb 21. / megkezdődött a kgst.... folyt./um

ezután megkezdődött az ülés érdemi munkája. összesen 36
téma megvitatását tűzték napirendre. a bizottság hosszú távú
programját az integráció újabb elemeivel egészítik ki, jóvá-
hagyják az 1973. évi munkatervet, megszabják az 1976-80-as
évekre szóló tervkoordináció ágazati feladatait, megvitatják a
kooperáció és a szakosítás kiterjesztésének kérdéseit.

a most ülésező bizottság a kgst legfiatalabb állandó bi-
zottsága, amely kilencéves működése alatt igen jelentős eredmé-
nyeket ért el a tagországok rádiótechnikai és főleg elektronikai
iparának fejlesztésében. az utóbbi években 7 nagy témakörben
szervezték meg a közös kutatást, fejlesztést, ezzel gyorsítva
a többi között különféle rádiólokációs és rádiónavigációs rend-
szerek, rádióvevő és tévékészülékek, automatizált mérési, ellen-
őrzési és vizsgálati rendszerek, elektrovákuumtechnikai berende-
zések kialakítását, illetve korszerűsítését. a bizottság a
kilenc esztendő alatt mintegy 400 termékcsoporthoz fogadott el
szabványosítási és egységesítési ajánlásokat, ezzel segítette
elő, hogy különböző elektronikai alkatrészeket azonos méretek
szerint gyártsanak, s így a tagországoknak nem okoz gondot azok
cseréje. a bizottság 1971-ben komplex tervet dolgozott ki a többi
között automata és félautomata sztereo lemezjátszók, mikrofonok,
erősítők, fülhallgatók, komplett hangcsatorna-rendszerek, rádió-
és tévékészülékek, magnetofonok közös fejlesztésére, választékuk
bővítésére. eddig mintegy 90 gyártásszakosítási ajánlást is el-
fogadtak, amelyek ugyancsak a termékek korszerűsítését, ugyan-
akkor gazdaságosabb gyártásukat is szolgálják.

a szerdán kezdődött ülésen körülbelül egyheti munkával
a szakértői előterjesztések alapján megszabják a kooperáció, a
szakosítás, az egységesítés újabb területeit, még szilárdabb ala-
pokot teremtenek e fontos ágazat integrációjának kibontakoztatá-
sára. /mti/

..

bb 22. hazaérkezett moszkvából horn dezső közlekedés-és posta-
ügyi miniszterhelyettes

k kf/pá um ie hgy

1972. november 29.

szerdán hazaérkezett moszkvából horn dezső közlekedés-
és postaügyi miniszterhelyettes, postavezérigazgató, aki a kgst
postai és távközlési állandó bizottságának 3. ülésén, vala-
mint az interszputnyik úrtávközlési szervezet tanácsának első
ülésén a magyar delegációt vezette. a tárgyalásokon a szocialis-
ta országok hírközlési rendszerének továbbfejlesztésére, az ezzel
kapcsolatos műszaki, pénzügyi és szervezeti intézkedésekre vo-
natkozó határozatokat hoztak. a kgst postai és távközlési állan-
dó bizottsága következő ülését a jövő évben az ndk-ban tartja.
az interszputnyik tanácsa legközelebb bulgáriában ülésezik. /mti/

- 15 -

13.20/um

1013²⁰

bb 23. tiszteletbeli doktorává avatta a semmelweis orvostudományi egyetem az egészségügyi világszervezet főigazgatóját

1972. november 29.

t ms/gg um cz

a semmelweis orvostudományi egyetem tanácsa szerdán az akadémia várbeli kongresszusi termében tartott ülésén az egyetem tiszteletbeli doktorává avatta marcolino g. candau egyetemi tanárt, az egészségügyi világszervezet főigazgatóját.

az ünnepi tanácsülésen szabó zoltán egészségügyi miniszterrel az élükön jelen voltak az egészségügyi minisztérium vezetői, köztük farádi lászló, a miniszter első helyettese, tóth béla és schultzeisz emil miniszterhelyettes, valamint gombri pál, a magyar tudományos akadémia orvosi osztályának elnöke, az akadémia képviselője, a társ-egyetemek rektorai, az egyetem és a társ-egyetemek számos professzora, a magyar orvostudomány nagyszámu ismert személyisége. ott volt jorge de s. almeida, a brazil szövetségi köztársaság követe, és l. kaprio, az egészségügyi világszervezet európai irodájának igazgatója.

a himnusz elhangzása után zoltán imre rektor nyitotta meg a tanácsulást, majd vedres istván, az általános orvostudományi kar dékánhelyettese ismertette candau életrajzát és munkásságát, előbb hazájában, majd az egészségügyi világszervezet szolgálatában kifejtett nagyjelentőségű közegészségügyi és kiterjedt tudományos tevékenységét, amelynek során főleg a malária, a parazitológia, a közegészségügyi szervezés, az egészségügyi statisztika és a település-egészségügy kérdéseivel foglalkozott.

candau professzort aki 1950 óta az egészségügyi világszervezetben fejti ki munkásságát és 1953 óta tölti be a főigazgatói tisztét, eddig 29 orvostudományi társaság választotta rendes, vagy tiszteletbeli tagjának, 14 tengerentúli és európai egyetem avatta honoris causa doktorává. számos tudományos társaság, állam és egyetem tüntette ki a közegészségügy, főleg a trópusi medicina terén elért kimagasló tudományos eredményéért. hazánk az ő főigazgatóságának ideje alatt lett a világszervezet aktív tagja, és a magyar közegészségügy, valamint az egyetem mindig érezte mély humániumtól áthatott segítőkészségét.

a dékánhelyettes ezután az egyetem tiszteletbeli doktorává avatta a magas vendéget, majd - miután m.g. candau az erről szóló oklevelet zoltán imre rektor kezéből átvette - a rektor és az egyetemi tanács tagjai hagyományos szokás szerint, kéz-fogással doktor-társukká fogadták.

/folyt.köv/
13.25/um

- 16 -

bb 23. /tiszteletbeli doktoráváfolyt./um

a rektor az egyetemi tanács és tanári kar nevében meleg szavakkal köszöntötte az új tiszteletbeli dokort és sok sikert kívánt személyes jövőjéhez, további munkásságához.

m.g. candau meghatottan mondott köszönetet a megtiszteltetéséért.

- mélységesen átérzem a megtiszteltetést és igen hálás vagyok azokért a meleg baráti szavakért, amelyek belkutatásomat kísérték. igen nagy ez az elismerés, amelyet elsősorban az egészségügyi világszervezet mindenkori és jelenlegi munkatársai méltó jutalmának tekintik. örömet még fokozza, hogy azt a munkát, amelyet az egészségügyi világszervezet a világ minden táján végzett és végez, az a semmelweis orvostudományi egyetem ismeri el, amely hosszú időre visszanyúlóan közismerten kiváló eredményeket ért el.

- engedjék meg, hogy elismeréssel adózzam ennek az egyetemenek, annak az életerőnek és céltudatosságnak, amellyel több mint 200 éve tevékenykedik emberbaráti eszmék szolgálatában, és amelylyel munkásságát mindig még a történelem viharainak közepette is a legmagasabb színvonalon sikerült tartania.

- a személyes jövőmre vonatkozóan kifejezett jókívánásokat viszonzva immár ennek a tekintélyes testületnek tagjaként kívánom, hogy továbbra is sikeresen valósítsa meg az egyetem az oktatás, a kutatás és a betegellátás hármas feladatát, amely feladatok rendkívül nagy jelentőségűek a magyar nép és az egész emberiség egészsége, boldogulása szempontjából. az ünnepi tanácsülés a rektor zárószavaival végződött. /mtl/

..

vbb 24. fogadás jugoszlávia nemzeti ünnepe alkalmából

t don/pá/ny -cz

1972. november 29.

dr. ziga vodusek, a jugoszláv szocialista szövetségi köztársaság budapesti nagykövete hazája nemzeti ünnepe, a köztársaság kikiáltásának évfordulója alkalmából szerdán fogadást adott a nagykövetségen. a fogadáson megjelent nemes dezső, az mszmp politikai bizottságának tagja, a politikai főiskola rektora, nyers rezső, az mszmp politikai bizottságának tagja, a központi bizottság titkára, kisházi ödön, a népköztársaság elnöki tanácsának helyettes elnöke, vályi péter, a kormány elnökhelyettese, ilku pál művelődésügyi miniszter, dr. korom Mihály igazságügyi miniszter, dr. szénási géza, a népköztársaság legfőbb ügyésze, dr. beresztóczy miklós, az országgyűlés alelnöke, roska istván külügyminiszter-helyettes, tordai jeno, külkereskedelmi miniszter-helyettes, szűcs lászló, honvédelmi miniszter-helyettes, dr. rosta endre, a kulturális kapcsolatok intézetének elnöke, továbbá politikai, gazdasági, társadalmi és kulturális életünk számos más ismert személyisége.

/folyt.köv/
13.55/ny

-17-

Tóth

bb 24. / fogadás....folyt/ny

a fogadáson részt vett a budapesti diplomáciai képviselők több vezetője és tagja. b.p. ivanov vezérezredessel az élen ott voltak az ideiglenesen hazánkban állomásozó szovjet déli hadseregcsoporthoz parancsnokságának magasrangú képviselői./mti/

bb 25. nagy részvétellel temették el ungar imre kossuth-díjas zongoraművészt

t nn/mm/ny zs -cz

1972. november 29.

barátok, pályatársak, tanítványok, tisztelők kísérték szerdán utolsó útjára a farkasréti temetőben ungar imre kossuth-díjas, liszt-díjas, kiváló művészt. elsőnek a zeneművészeti főiskola rektorátusa, tanári testülete nevében solymos péter professzor vett búcsút a 64 éves korában elhunyt kiváló művésztől, pedagógustól. a magyar zeneművészek szövetsége nevében sándor frigyos egyetemi tanár, a magyar zeneművészek szövetségének elnökségi tagja méltatta ungar imre emberi értékeit, művészi magatartását, pályájának kiemelkedő állomásait. a vakok és csökkentlátók szövetsége nevében csengei józsef alelnök mondott gyászbeszédet, méltatta a lelkesedést és fáradhatatlanságot, amellyel ungar imre 20 éven át tevékenykedett a vakok érdekében. a magyar eszperantó szövetség elnöksége nevében dr. mátyffy józsef, a szövetség elnöke búcsuzott, emlékeztetve arra, hogy a kiváló zongoraművész nemcsak a zene nyelvén járult hozzá hazánk zenei elismertetéséhez, hanem minden alkalmat megragadott arra is, hogy az eszperantó nemzetközi nyelven népszerűsítse magyarországot, a magyar kultúrát.

a sirnál kármán györgy, a televízió zenei fősztályának szerkesztője, a volt tanítványok, németh tamás pedig a jelenlegi tanítványok nevében vett búcsút ungar imrétől. a kossuth-díjas zongoraművészt a főváros által adományozott díszsírhelyen hantolták el. sírját elborították a hála és a kegyelet koszorúi, virágai./mti/

bb 26. szociális alap létrehozását javasolta a medosz központi vezetősége

t jf/gk/ny ie -cz

1972. november 29.

a mezőgazdasági, erdészeti és vízügyi dolgozók szociális és üzemegészségügyi helyzetéről tanácskozott szerdán a medosz központi vezetősége. az ülésen részt vett kazareczki kálmán mezőgazdasági és élelmiszerügyi miniszterhelyettes és breinich miklós, az országos vízügyi hivatal elnökhelyettese is.

/folyt köv/
14.00/ny

-18-

bb 26. / szociális alap...folyt/ny

a központi vezetőség megállapította, hogy a vállalatok, gazdaságok és intézmények évente mintegy 1 milliárd forintot költenek szociális, munkavédelmi és üzemegészségügyi beruházásra, fejlesztésre. a rendelkezésre álló összegekből gépesítik a nehéz fizikai munkát; így például az állami gazdaságokban csaknem mindenütt nagyteljesítményű berendezésekkel takarítják be a gabonát, a cukorrépat, a burgonyát és a kukoricát. 1971-ben 552 millió forintot fordítottak az üzemek a fizikai munka csökkentésére.

a vállalatok, gazdaságok évente ezer lakás felépítését segítik a kislakásépítési akcióval, de egyéb módon is - hitelek folyósításával és egyéb kedvezményekkel - támogatják dolgozóik letelepődését. a gazdaságoknál, vállalatoknál évente 3800 dolgozó jut lakáshoz. a központi vezetőség szerint azonban ez kevés, mert még mindig 15.000 olyan lakást tartanak számon, amelyet sürgősen szanálni kellene. a negyedik ötéves tervben 640 millió forintot fordítanak a vállalatok lakásépítésre, illetve az építkezők segítségére; ebből az összegből új lakótelepeket emelnek majd a nagyobb gazdaságokban. a központi vezetőség szerint a gazdaságokban működő 51 gyermekintézmény kevés. kicsi az az összeg, amelyet a vállalatok ilyen célra költenek, és tovább nehezíti a helyzetet, hogy az óvodákat, bölcsődéket inkább a nagyobb településeken építik fel, a kisebb gazdasági egységekben nem tudják napközben a gyerekeket elhelyezni. a mezőgazdasági nagyüzemekben csökkenteni akarják a munkásszállások számát, ezért autóbuszokat vásárolnak a dolgozók szállására. egy év alatt 48 millió forintot költöttek ilyen célra. a negyedik ötéves tervben 150 millió forintot irányoztak elő ikarusok és robur-autóbuszok beszerzésére. a központi vezetőség elismeréssel állapította meg, hogy az ipari üzemekhez hasonlóan már egész sor állami gazdaságban megszervezték az üzemorvosi szolgálatot; az egészségügyi minisztérium jóváhagyásával már 14 gazdaságban alkalmaznak főfoglalkozású orvosokat, akik főltérképezik a speciális mezőgazdasági megbetegedéseket és kidolgozzák a megelőzési-gyógykezelési javaslatokat.

a központi vezetőség felhívta a figyelmet arra, hogy a szakszervezeti ellenőrök az eddiginél jobban éljenek a számukra biztosított jóváhagyási jogokkal, előfordul ugyanis, hogy nem emelnek kifogást olyan esetekben, amikor a vállalatok túlságosan kis összegeket fordítanak szociális célokra. a központi vezetőség javasolta, hogy a szociális, munkavédelmi és egészségügyi beruházásokra is terjesszék ki a hiteleket, jelenleg ugyanis az anyagi erőforrások hiánya sok helyen megakadályozza az új létesítmények építését, a régiak bővítését, fejlesztését. különösen nagy szükség van az előnyös hitelekre a gyenge adottságu gazdaságokban. javasolták, hogy a műszaki fejlesztési alaphoz hasonlóan hozzanak létre a gazdaságokban évente 15-20 millió forintos nagyságrendű szociális alapot./mti/

14.10/ny

-19-

bb 27. sajtótájékoztató az azerbajdzsáni idegenforgalomról
1972. november 29.

t kg/mm um 1e cz

szovjet-azerbajdzsánról tartott ismertető újságíróknak szerdán délelőtti tofik melik-abassov, az azerbajdzsáni nemzetközi idegenforgalmi főbizottság igazgatóhelyettese a magyar sajtó házában.

a hazánk területénél valamivel kisebb szovjet azerbajdzsánban száz különböző nemzetiségű, 5 millió lakos él. változatos természeti adottságai ezernyi látványt rejtegetnek a turistáknak, délen a világ legnagyobb sósvízü tava, a kaspi tenger szegélyezi, északon pedig a nagy kaukázus helyenként 5 ezer méter magas hófödte hegyei húzódnak. emellett mini-sivatag és szubtrópusi növényzet is fellelhető az országban. a főváros baku építészete a múlt és a jelen találkozása, a XII. századi lányok bástyája, és a korszerű lakónegyedek jól megférnek egymás mellett.

a baku melletti „arany-strandokon„ májustól októberig fürödhetnek a vendégek; évente tízezer külföldi turistát vonz a tengerpart. közöttük azonban aránylag kevés - alig néhány száz a magyar látogató. legutóbb szeptemberben a cooptourist szervezésében 200 magyar turista fordult meg itt.

a dinamikusan fejlődő szovjet azerbajdzsáni idegenforgalom, az épülő modern szállodák, szállodasorok a jövőben még több turistát, köztük magyarországról érkező látogatót fogadhatnak majd. ehhez az ibusz, az express, a cooptourist és más hazai utazási irodák csoportok szervezésével járulnak hozzá. /mti/

bb 28. politikai könyvnapok bács- kiskun megye 108 községében
1972. november 29.

vid/fm/ny -cz

solton, a nagyközség pártbizottságának székházában szerdán katanics sándor, a bács- kiskun megyei pártbizottság titkára megnyitotta a hagyományos téli politikai könyvnapok megyei rendezvényorozatát. a nagyközségben politikai könyvkiállítás nyílt, amelyen az utóbbi egy évben megjelent mintegy 60 új kiadványt mutatja be a kossuth könyvkiadó. az igények előzetes felmérése azt bizonyítja, hogy a megyében növekszik a politikai irodalom iránti érdeklődés. az akció szervezői szerint a jövő hetekben - a korábbi könyvnapokhoz hasonlóan - mintegy 300.000 forint értékű könyv talál majd gazdára bács- kiskunban, ahol egyébként évi átlagban kétmillió forintért vásárolnak klasszikus és mai politikai témájú könyveket. /mti/

14.35/ny

-20-

bb 29. új szociális és kulturális létesítmények bács- kiskunban-
ülést tartott a megyei tanács végrehajtó bizottsága

vid/fm/ny -cz

1972. november 29.

a bács- kiskun megyei tanács végrehajtó bizottsága szerdai ülésén egyebek között a megye 1973. évi költségvetési és fejlesztési alapjának tervét vitatta meg és hagyta jóvá. az előterjesztés és az ülésen hozott határozat hangsúlyozza, hogy a megye pénzügyi terve biztosítja a tanácsok ellátási és fejlesztési kötelezettségei teljesítéséhez szükséges anyagi eszközöket, amelyeket takarékos gazdálkodással a legcélszerűbben kell felhasználni. a költségvetésből jövőre az ideinél nagyobb összeg jut amegye bővülő egészségügyi és szociális intézményhálózatának működtetésére és kulturális célokra is. sok fontos beruházás valósul meg, illetve folytatódik a helyi tanácsok fejlesztési alapjából.

a megyében a negyedik ötéves terv új létesítményei közül többek között befejezik a kiskunfélegyházi rendelőintézet építését. hozzákezdnek a „kis szik„ létesítéséhez kiskőrösön, a megye új, hatodik városában. folytatják az új kiskunhalasi kórház építését és a kecskeméti megyei kórház tervezését. átadják rendeltetésének a kecskeméti új városcentrumában épülő megyei művelődési központot is. kiskunfélegyházán 16 tantermes általános iskola és gépipari szakközépiskola készül el. kiskunmajsa 216 személyes általános iskolai diákotthont avatnak majd, s egyidejűleg újabb „tanyai„ kollégiumok építéséhez kezdenek hozzá. a megye városaiban ütemesen folytatódik a lakásprogram végrehajtása, az új városi lakónegyedek építése, illetve a városközpontok megkezdett rekonstrukciója. /mti/

bb 30. ifjúsági nagygyűlés debrecenben

vid/fm/ny -cz

1972. november 29.

szerdán debrecenben, a kossuth lajos tudományegyetem aulájában a szovjetunió megalakulásának 50. évfordulója alkalmából ifjúsági nagygyűlést tartottak. a nagygyűlésen dr. gombár józsef, a kisz központi bizottságának titkára ünnepi beszédben méltatta a szovjetunió ötven év alatt elért eredményeit, a szocialista világrendszer erősítéséért és a világbéke megteremtéséért folytatott eredményes harcát. az ifjúsági nagygyűlésen adták át a jutalmakat a „ki mit tud a szovjetunióról?„ című politikai-történelmi-földrajzi vetélkedőn sikeresen részt vett hallgatóknak. /mti/

14.45/ny

-21-

bb 34. kádár jános és leonyid brezsnyev baráti megbeszélései

t zs/mné/ny bs

1972. november 29.

kádár jános, az mszmp központi bizottságának első titkára és leonyid brezsnyev, az szkp központi bizottságának főtitkára között budapesten november 28-án és 29-én találkozókra került sor.

megvitatták a magyar-szovjet politikai, gazdasági és ideológiai együttműködés sokoldalú fejlesztésének kérdéseit. különös figyelmet szenteltek az mszmp és az szkp közötti szoros, baráti kapcsolatok továbbfejlesztésének.

kádár jános és leonyid brezsnyev kicserélték nézeteiket a testvéri szocialista államok közötti együttműködés elmélyítéséről, a magyar népköztársaság és a szovjetunió aktív részvételéről a szocialista országok kollektív szervezeteiben; valamint annak a harcnak a kérdéseiről, amelyet a szocialista közösség folytat a béke megszilárdításáért, a nemzetközi feszültség enyhítéséért Európában és az egész világon.

kádár jános és leonyid brezsnyev megbeszéléseit rendkívül szívélyes légkör, a teljes kölcsönös megértés és az egység szel-
leme jellemezte./mti/

..-

bb 31. kodály zoltán és debrecen

vid/fm/ny -cz

1972. november 29.

a kodály zoltán születésének 90. évfordulója alkalmából debrecenben megrendezett emléknapi keretében szerdán megkezdődtek a zeneköltő életével és munkásságával kapcsolatos előadások. straky tiber, a debreceni zenei szakközépiskola igazgatója tartotta az első előadást „kodály zoltán és debrecen.” -
címmel./mti/

..-

bb 32. szombathelyi fiatalok münnich ferenc sirjánál

vid/fm/ny -cz

1972. november 29.

a szombathelyi fiatalok képviselői szerdán megkoszorúzták budapesten, a mező imre-uti temetőben münnich ferenc sirját. a város ifjusági háza münnich ferenc nevét viseli, és minden esztendőben - születése és halála évfordulóján - megemlékeznek életéről, munkásságáról. a hagyományos ünnepi hét a koszorúzással ért véget./mti/

..-

10.58/ny

-22-

NA 1575

bb.33. megbeszélést tartottak a könnyüipari minisztérium és a borsod megyei vezetők

vid/kz/ok -cz

1972. november 29.

szerdán miskolcon megbeszélést tartottak a könnyüipari minisztérium és a borsod megyei tanács vezetői. a minisztérium „delegáltját”, dr. bakos zsigmond, miniszterhelyettes vezette, borsod megye szakemberei pedig dr. ladányi józseffel, a megyei tanács elnökével és dojcsák jánossal, a megyei pártbizottság titkárával az élükön vettek részt a tanácskozáson. mint többek között elmondották, bár borsod megyében, e jellegzetesen nehézipari területen a harmadik ötéves terv időszkában a könnyüipar részaránya 3,3 százalékra emelkedett. a könnyüipar fejlesztése különösen a nők foglalkoztatásának a gondjait enyhítette: több mint négyezer nő elhelyezésére nyílt lehetőség. ez a dinamikus fejlődés azonban a negyedik ötéves tervben lelassult.

a lakosság ellátásáról szólva a megye vezetői kifogásolták, hogy a nagykereskedelmi vállalatok a szerződések ellenére sem szállítják a lekötött árut. különösen jelentős az elmaradás a női- és férfi fehérneműket továbbá a gyermekruházati cikkeket és általában az olcsóbb cikkeket tekintve. még mindig sok a cikkek minősége miatti reklamáció, a minisztérium illetékesi figyelmet tettek, mind az elmaradás pótlására, mind pedig a minőség javítására.

a tanácskozás során bejelentették, hogy a már meglévő könnyüipari üzemeket a negyedik ötéves tervben jelentősen fejlesztik. a miskolc-pamutfonodánál például a kapacitás növelésére huszonegy új, nagyteljesítményű kártológépet állítanak üzembe és nyújtógépeket is nagysebességűekre cserélik ki. ez év végére elkészült a budapesti habselyem kötöttáru gyár új kazincbarcikai telepe, ahol jövő év első negyedében kezdik meg a teljes-termelést. köszönetet mondtak, hogy a fejlesztéséhez a borsod megyei tanács tizenhatmillió forint támogatást nyújtott. ugyancsak fejlesztik a debreceni ruhagyár ózdi és edelényi részlegét.

megvizsgálják a miskolci patyolat építésének lehetőségeit, hogy a még hiányzó fedezetet biztosítsák. megállapodtak abban is, hogy az elkövetkező ötéves tervben könnyüipari üzemek telepítésére további egyeztető tárgyalásokat folytatnak. borsodban - állapították meg - leninváros térségében és máshol - mintegy tizen-négyezer nő foglalkoztatására van lehetőség. ez pedig új könnyüipari üzemek telepítését teszi lehetővé.
/folyt.köv./

- 25

NA 1600

bb.33./megbeszélést tartottak ...folyt./ok

abban is megállapodtak, hogy több gondot fordítanak a tanácsi és szövetkezeti üzemek ágazati irányítására, a fejlesztési alapok célszerű felhasználására. egyedileg bírálják el és tesznek intézkedéseket a műszaki fejlesztésnél esetleg szükséges pénzügyi átcsoportosításra./mti/

bb.35. szovjet gyártmányu vasuti biztosító berendezést adtak át almásfüzitőn

vid/kz/ok -cz

1972. november 29.

az almásfüzitői vasutállomáson szerdán szovjet tervezésű és gyártmányu modern biztosító berendezést adtak át rendelkezésükre. az „Integra domino”, elnevezésű biztosító rendszer az első komárom megyében, de az egész országvasuthálózatában is még kevés ilyen automatikus irányítóberendezés működik. üzembehelyezésével a nagy forgalmu ipari település vasutállomásán megszüntették a váltók, jelzők kézi állítását; modern irányító központból gombnyomással szabályozzák a forgalmat, állítják szabadra, vagy tilosra a jelzőket. a közlekedés biztonságát nagymértékben növelő szovjet berendezés kiépítésére, felszerelésére mintegy 55 millió forintot költöttek.

az „Integra domino”, átadásával fejeződött be az a nagyszabásu, a teherszállítással kapcsolatos vasuti rekonstrukció almásfüzitőn, ami a timföldgyár bővítése miatt vált szükségessé. a gyár termelését ugyanis a szovjet-magyar timföld alumínium egyezmény alapján több mint kétszeresére növelték az elmúlt években. így a korábbinál lényegesen több bauxitot és timföldet kell fogadni, illetve továbbítani az állomáson. a szovjetunióba például havonként 25-30 timfölddel megrakott szerelvényt indítanak utnak. a rekonstrukció során a timföldgyár és a vasut területén több kilométer új vasutat építettek. korszerű fogadóállomást és több új szociális létesítményt is készítettek./mti/

15.40/ok

-24-

NA 16⁰⁵

bb.37. elhunyt andó jános

vid/fm/ok -cz

1972. november 29.

andó jános, a párt és a munkásmozgalom régi harcosa, a szocialista hazáért érdemrend kitüntetettje életének 87. évében elhunyt.

temetése november 30-án, délután 3 órakor lesz a karancsaljai temetőben.

az mszmp salgótarjáni járási bizottsága

/mti/

bb.38. nyolcadisokok a középiskolákban

vid/fm/ok -cz

1972. november 29.

„nyitott kapuk napját”, rendezték meg szerdán vas megye 23 közép-fokú tanintézetében. háromezer általános iskolai nyolcadikost fogadtak a gimnáziumok, a szakközépiskolák, az ipari és a mezőgazdasági szakmunkásképző intézetek. hogy megismerkedjenek leendő iskolájukkal. a megyei pályaválasztási intézet a pályaválasztás megkönnyítésére szervezte meg a látogatásokat. a nyolcadikosokat a kiszervezetek képviselői fogadták, majd részt vettek több tanórán, megtekintették a szertárakat, a tanmühelyeket. az iskolák vezetői tájékoztatták őket a követelményekről, a lehetőségekről, a továbbtanulásról, az elhelyezkedési lehetőségekről./mti/

bb.40. szentistványi gyuláné

tm/zs/ok -cz

1972. november 29.

a hnf országos tanácsának titkára szerdán délelőtt baráti megbeszélést folytatott a népfrontmozgalom belgrád rakparti székházában a hazánkban tartózkodó rbesahala marie giselle aimée-vel, a madagaszkári kongresszusi párt és a madagaszkári szolidaritási bizottság főtitkárával. a neves afrikai békeharcos - aki egyben a béke világtanács tagja - a magyar szolidaritási bizottság vendégként érkezett hazánkba, hogy tanulmányozza a partner-szervezetek munkáját./mti/

15.45/ok

- 25 -

NA 16⁴⁰

bb. 36. befejezte tanácskozását a iv. országos diákpárlament

t/ró/rj szó-cz

1972. november 29.

Szerdán a Láng művelődési központban plenáris üléssel folytatta munkáját a iv. országos diákpárlament. a háromnapos tanácskozás záróülésén megjelent és felszólalt aczél györgy, a politikai bizottság tagja, a központi bizottság titkára, ott volt ilku páll művelődésügyi miniszter is.

a zárónap programja a gimnáziumi, szakmunkásképző intézeti s szakközépiskolai szekciók keddi tanácskozásán kidolgozott ajánlások ismertetésével kezdődött. mindhárom iskolatípus ajánlásából kitűnt, hogy a szekcióüléseken a diákok valós problémákat vetettek fel, és a gyakorlatban igazolt eredményekről számoltak be. a vitában értékelték a különböző iskolatípusok diákjainak tanárainak kapcsolatát. az egyes szekciók javaslataira, interpellációs kérdéseire jelentésvő illetékes szervek képviselői válaszoltak.

sorrendben nagy imre munkaügyi miniszterhelyettes, szücs istvánné, a kisz központi bizottságának titkára, nádor györgy, az országos ifjúságpolitikai és oktatási tanács titkára, duschek lajosné, a szot titkára, kutika károly vezérőrnagy, a néphadsereg kiképzési főcsoportfőnökének helyettese, bíró minály, az mts elnökhelyettese, valamint dr. gosztonyi jános művelődésügyi miniszterhelyettes adott feleletet a diákküldöttek kérdéseire.

a iv. országos diákpárlament szervező bizottsága - a háromnapos tanácskozás tapasztalatai alapján ajánlásokat dolgozott ki, amelyet a küldöttek elfogadtak. a dokumentum aláírta: a beszámoló jó alapot teremtettek a későbbi vitára. a diákpárlament olyan időben ült össze, amikor az mszm p oktatáspolitikai határozatának végrehajtása napirenden szerepelt. a párt határozat hosszú időre alapvetően meghatározza a diákpárlament feladatait is. még ebben a tanévben minden iskolában megvitatják az iskolai demokrácia tanulói ifjúságot érintő kérdéseit.

a diákpárlament elfogadta a művelődésügyi minisztérium és a kisz központi bizottságának tanulói demokrácia helyzetét és a továbblépés alapelveit összegező téziseit és kiegészítésekkel terjesztette azokat az illetékes minisztériumok és a kisz központi bizottsága elé.

/folyt.köv./

15.50 rj

- 26 -

NA 16^{sz}

bb. 36. /befejezte... 1. folyt./rj

a iv. országos diákpárlament ajánlása rögzíti: a kisz központi bizottsága hívja fel az illetékes kisz bizottságokat a szakmunkásképző iskolák és üzemi kisz szervezetek együttműködésének javítására. szeretnék, ha az üzemi kisz szervezetek feladatukul tüznék ki a szakmunkás-tanulók és szakközépiskolások munkássá válásának segítését. hasonlóan fontos feladat a középiskolák és a szakmunkástanuló intézeti kisz szervezetek kapcsolatának erősítése.

a diákpárlament felkéri a szakszervezetek országos tanácsát, hogy az üzemi szakszervezeti bizottságok a szocialista brigádok bevonásával vizsgálják meg és kísérik figyelemmel a vállalati gyakorlati oktatás feltételeinek javítását - a szakmunkásképző és a szakközépiskolák esetében egyaránt. az illetékes minisztériumok és a kisz központi bizottsága tegyen intézkedéseket a szakmunkástanulók általános műveltségének emelését elősegítő személyi és tárgyi feltételek biztosítására, a tanórán kívüli művelődési és sportolási lehetőségek fejlesztésére.

az oktatás korszerű előfeltételeit biztosító hálózatfejlesztési programban hangsúlyozottan kerüljenek előtérbe a tanműhelyi, és a kollégiumi helyek számának növelését célzó beruházások. a diákpárlament felhívással fordul az ország középiskolásaihoz és szakmunkástanulóihoz, hogy felajánlásokkal, kétékezi munkájukkal is segítsék a kollégiumok építését. /mtl/

--

bb. 39. azonnali aláírást - sajtókonferencia a stockholmi vietnam konferencia párizsi üléséről

t/szó/rj zs -cz

1972. november 29.

november 25-én, és 26-án párizsban ülésezett a stockholmi vietnam konferencia végrehajtó bizottsága. szerdán a hazafias népfront országos tanácsának székházában dr. kende istván, az országos béketanács elnökségének tagja, a konferencia résztvevője több külföldi békeharcos jelenlétében - számolt be a sajtó képviselőinek az ülésről.

/folyt.köv./
16.00 rj

- 27 -

NA 16^{sz}

bb. 39. / azonnali aláírást+... 1. folyt./rj

- a stockholmi vietnam konferencia végrehajtó bizottsága olyan időszakban ülésezett, amikor a vdk és az usa közötti - a háború befejezéséről és a vietnami béke helyreállításáról már létrejött - egyezményt a nixon-kormányzat egészében veszélyeztetni - mutatott rá. miközben az amerikai propaganda azt hangoztatja, hogy az „utolsó simítások, árnyalatok és fordítási pontatlanságok”, miatt vált szükségessé a további tárgyalás, a világ közvéleménye előtt egyértelműen kiderült: az egyesült államok kormánya mindent megtagadott, ami szerepelt az egyezmény-tervezetben. ezt a szöveget a történelem minden bizonnyal arcátlan játékként fogja elkönyvelni. a konferencia résztvevői előtt is világossá vált, hogy nem apró részletekről akar tárgyalni a nixon-kormányzat, hanem alapkérdéseket feszeget, ezeket kívánná módosítani. ezzel egyidőben az egyesült államok, saját nyilatkozataival szöges ellenében, fokozza a háborút: légitámadásai dél- és észak-vietnam sűrűn lakott területei, továbbá laosz és kambodzsa ellen még pusztítóbbak, még koncentráltabbak mint valaha. a „földrajzi leszűkítéssel”, egyidejűleg hihetetlen mértékben növelte a támadások intenzitását. emellett egyre nagyobb mennyiségű fegyvert szállít a bábrendszernek, folytatja a bábrésereg újra felfegyverzését.

- az egyesült államok, visszautasítva kötelezettségeinek teljesítését, a saigoni rendszernek lehetőséget ad arra, hogy ellenfeleit börtönbe vesse és mindennemű ellenállást fizikailag megsemmisítsen. ma már délvietnam összlakosságának 2 százaléka politikai fogoly, vagyis minden száz dél-vietnami közül 2 börtönben selymődik politikai nézetei miatt.

- a párizsi konferencia is megállapította: jóllehet, az egyesült államok thieu nyilatkozatait használja fel ürügyként az egyezmény megtagadására, a felelősség a háború folytatásáért teljes mértékben az egyesült államokat terheli. a pillanat döntő: vagy aláírják az amerikaiak az egyezményt és a háború azonnal befejeződik, vagy pedig folytatódik a háború. meg kell törni az ameriakanak a vietnami békét akadályozó szándékát, és ezért a világ valamennyi népének, szervezetének, választott testületének, a kormányoknak közbe kell lépniük az amerikai kormánynál. vietnamban helyreállhat a béke, ha az usa kormánya azonnal aláírja azokat az egyezményeket, amelyekben a vdk-val megállapodott; délvietnamban beszünteti a bombatámadásokat és a hadműveleteket. észak-vietnamban megszünteti a bombázást és a blokádot; végetvet délen a saigoni rezsim elnyomó politikájának; megszünteti nguyen van thieu támogatását.

/folyt.köv./

16.00 rj

M 165T

- 23 -

bb. 39. / azonnali aláírást+ ... 2. folyt./rj

dr. kende istván beszámolt arról is, hogy a konferencián több határozatot fogadtak el. közöttük szerepel az a felhívás, amely követeli az egyezmény azonnali aláírását. ez a felhívás megfogalmazza: az egyesült államok kormányát kényszeríteni kell arra, hogy eleget tegyen vállalt kötelezettségének. ezzel megnyitna az igazságos béke és a függetlenség felé vezető ut vietnam, laosz és kambodzsa népei előtt.

a sajtókonferencián résztvevő külföldi békeharcosok közül dr. philip hervay, az orvosi segítség vietnamban szervező orvosi tanácsadó bizottságának tagja arról számolt be, hogy hazájában, nagy-britanniában is széleskörű akció-front alakult ki a vietnami békéért. még ezen a héten londonban nemzetközi konferencián vitatják meg a párizsi tanácskozás tanulságait. levonják a következtetéseket konkrét programtervük kidolgozásához. minden eddiginél nagyobb kampányt terveznek a vietnami békeegyezmény aláírásának támogatására.

giselle rabesahala, a madagaszkári szolidaritási bizottság főtitkára, a függetlenségi kongresszus párt főtitkára elmondotta, hogy a nemzetközi nőszövetség felhívására nagyszabású gyűjtést indítottak hazájában egy hanoiban felépítendő kórház költségeinek előteremtésére. az akció igen eredményesnek bizonyult.

elena del valle, a chilei békebizottság elnökségének tagja aláhuzta: hazájában először a békemozgalom beszélt vietnamban, a békemozgalom rázta fel a közvéleményt. chile népe még jól emlékszik, mit jelent az idegen imperialista elnyomás, éppen ezért követeli indokina népei számára is a szabadságot.

jorge guerschman, az argentin béketanács főtitkára rámutatott: az utóbbi időben vietnam kérdésében sokan kedvező fordulatban hittek. nixon igyekezett önmagát a béke követeként beállítani. a párizsi konferencia ezért jutott arra az álláspontra, hogy a nemzetközi közvéleményt fel kell világosítani a mesterkedésekről, a valószínűségeket kell az emberek elé tárni. elmondotta, hogy argentinában nagyszabású gyűjtés folyik, amelynek eredményeképpen még ebben az esztendőben együttvéve 21 millió argentinai pesót adnak át a vietnami harcosoknak.

nguyen thanh, a dél-vietnami köztársaság budapesti nagykövetségének másodtitkára köszönetét fejezte ki a magyar békemozgalom szolidaritásáért. a vietnami-amerikai tárgyalásokkal kapcsolatban aláhuzta, hogy a tények önmagukért beszélnek: a thieu-rezsim az egyezmény-tervezet kilenc pontjából nem kevesebb, mint hetet kíván alapvetően megváltoztatni. az amerikaiak sorozatos megbeszélései csupán cselnek és manővernek bizonyultak, amelyek nixon választását voltak hivatottak szolgálni. ha a tárgyalások kudarcba fulladnak a teljes felelősség a nixon-kormányzatot terheli.

/folyt.köv./

16.07 rj

bb. 39. / azonnali aláírást!... 3. folyt./rj

sebestyén nándorné, az országos béketanács főtárháza a magyar békemozgalom terveiről szölt. nem táplálunk hamis illuziókat- mondotta-, de mindig hittük és mindig hinni is fogjuk, hogy indokina népeinek igazságos harca győzni fog. közelebbi teendőkink között szerepel, hogy december 10-én, az emberi jogok napját összekapcsoljuk a vietnami béke aláírását követelő akciókkal. néhány nap múlva berlinben tanácskoznak a béke világtanáccsal együttműködő nemzetközi békemozgalom képviselői. a tanácskozás azon munkálkodik, hogy előkészítse az 1973 októberében moszkvában tervezett béke világkongresszust. a béke haladó erői berlinben tehát arról konzultálnak, hogy a csaknem egy esztendő időszaot, ami megelőzi a moszkvai béke világkongresszust, miként lehet az antiimperialista erők további összekovácsolására felhasználni- mindenekelőtt a vietnami béke érdekében.

vass istvánné, az országos béketanács alelnöke záró szavaiban aláhuzta, hogy a béketanács elnöksége és a szolidaritási bizottság egyetért a stockholmi vietnam konferencia végrehajtó bizottságának párizsban hozott határozataival, illetve nyilatkozatával. a magyar békemozgalom ezek szellemében folytatja tevékenységét.

a sajtókonferencián képviseltette magát a vietnami demokratikus köztársaság budapesti nagykövetsége is. /mti/

..-

bb. 44. a lufthansa európai értekezlete budapesten

l/hr/rj ie -cz

1972. november 29.

szerdán a gellért szállóban a nyugatnémet lufthansa légitársaság 80 igazgatója és képviselője többnapos értekezletre gyűlt össze, hogy megvitassa a vállalat jövő évi munkaprogramját. az első ízben szocialista országban megrendezett konferenciára európa csaknem valamennyi országából érkeztek résztvevők.

az ibusz, a malév és az nszk budapesti kereskedelmi képviselőlete érdekes programokat állított össze, amelyeken a léguji szakemberek megismerkedhetnek magyarország történelmi, kulturális és gazdasági nevezetességeivel. /mti/

16.25 rj

- 30 -

NA 1700

a szerkesztőségek figyelmébe

kérjük a szerkesztőségeket, hogy a lapszámzás egy kicsit olcsúsított, a 36-42 számzás a hetyesen 24, 25, 26, stb.

/mti/

bb.45. mezőgazdasági hajtóműveket exportál a győri mezőgépgyár

vid/kz/ok -cz

1972. november 29.

új gyártmánnyal jelentkezett a hazai és külföldi piacon a győri mezőgazdasági gépgyártó és szolgáltató vállalat. korszerű gyártósorokkal betelepített új részlegében szerdán elkészültek az első különféle mezőgazdasági gépekhez egyformán jól csatlakoztatható hajtóművek. a gyártásukat a megüri külkereskedelmi vállalat és egy ndk külkereskedelmi vállalat néhány hete megkötött szerződése alapján kezdték meg, a szerződés értelmében, a győriek 1972-ben összesen 15,000 hajtóművet és 15 százalék pótalkatrészt szállítanak mintegy hatvan millió forint értékben az ndk-ba. avallat hasonló értékű külföldi megrendelést még nem kapott. /mti/

..-

bb.47. magyar-csehszlovák barátsági rendezvények a celldömölki járásban

vid/fm/ok -hgy

1972. november 29.

a hazafias népfrent vas megyei bizottsága és a budapesti csehszlovák kultúra szerdán magyar-csehszlovák barátsági napot rendezett a körmendi járásban. a rendezvényen részt vett jarosláv boudny, a csehszlovák földművelésügyi minisztérium gépészeti osztályának vezetője, aki délelőtt a celldömölki sághegyfalja termelőszövetkezetben „csehszlovákia mezőgazdasága ma,„ címmel tartott előadást.

jarosláv boudny ezután magyar-csehszlovák barátsági eston találkozott izsákfa község lakóival, s előadást tartott csehszlovákia fejlődéséről, a baráti csehszlovák nép életéről. /mti/

..-

bb.46. kovács margit kitüntetése

gk/zs/ok hgy

1972. november 29.

a népköztársaság elnöki tanácsa kovács margit kossuth-díjas keramikusküvésznek, küvészi munkássága elismeréséül a munka érdemrend arany fokozata kitüntetést adományozta. a kitüntetést. liku páll művelődésügyi miniszter adta át. az átadásnál jelen volt az el györgy, az mshp politikai bizottságának tagja, a tárháza. /mti/

..-

16.30/ok

- 31 -

bb.48. polyák ferenc fafaragó művész kiállítása kecskeméten

vid/fm/ok hgy

1972. november 29.

polyák ferenc fiatal matkópusztai fafaragó művésznak a paraszti élet sajátos mozzanatait, a tanyai embereket ábrázoló alkotásai-
ból ötödször rendeztek kiállítást kecskeméten. a megyeszékhely
óvónőképző intézetében szerdán megnyílt kiállításon azok a művek
is láthatók, amelyeket a megyei tanács megvásárolt a művésztől.
/mti/

bb.49. teljesítette egész éves szovjet exportját az esztergomi
látszerészeti eszközök gyára

vid/kz/ok hgy

1972. november 29.

az esztergomi látszerészeti eszközök gyára - a gravisus - 28
országba szállítja termékeit. legnagyobb vevője évek óta szovje-
tunió már több mint 20 millió szovjet ember visel esztergomi szem-
üvegkeretet.

a gyár dolgozói szerdára teljesítették egész éves szovjet
megrendelésüket. az idén több mint egymillió keretet szállítottak
szovjet partnerüknek. jövő évi termelésükből - amelyet már
teljes egészében lekötöttek - ismét a szovjetunióba szállítják.
a legtöbbet. jövőre tovább növelik a vállalat legmodernebb fémke-
reteinek a gyártását. az idén helyezték üzembe azt az elasz-
országból vásárolt gépsort, amelyekkel ezeket a magasabb igényeket
kielégítő, aranyozott és ródiurnozott, a hagyományosnál kisebb
súlyú kereteket készíthetik. ezeket a világpiacon legkeresettebb ti-
pusokat a szocialista országok közül elsőként gyártják. a jövő
évben szovjet szállításra kerülő 1200 000 keretből már mintegy
félmillió lesz ilyen. nagy érdeklődést keltő modern hallásjavító
készülékeikből is küldtek már próbarendelést a szovjetunióba. /mti/

bb.50. nézet-eltérítés

1 szö/gg/ok -cz

1972. november 29.

címmel csütörtökön este tartja új szerzői estjének premier-
jét az egyetemi színpadon sándor györgy fiatal humorista. mint
korábbi nagyszerű összeállításait, ezt is ő írta, rendezte és
adja elő. /mti/

16.35/ok

- 32 -

NA 17¹⁰

bb. 56. szovjet vendégeink programjából: látogatás a metro
új szakaszán és az óbudai építkezéseknél

t/bc/zs/rj bs

1972. november 29.

dr. bacsoni lászló, az mti tudósítója jelenti:

a hazánkban tartózkodó szovjet párt- és kormányküldött-
ség szerdán is gazdag programot bonyolított le. leonyid brezs-
nyev, az szkp kb főtitkára, a szovjet delegáció vezetője a
főváros néhány új létesítményével ismerkedett. kádár jánosnak,
az mszmp központi bizottsága első titkárának társaságában fel-
kereste a metró rövidesen megnyíló kelet-nyugati szakaszának kos-
suth lajos téri állomását, majd óbudára látogatott el. részt
vevett a látogatáson konsztantyin katusev, az szkp központi bizott-
ságának titkára, andrej gromiko, a szovjetunió külügyminisztere,
valamint marjai józsef külügyminiszterhelyettes is.

a kossuth lajos téri metró-állomásonál szép völgyi zoltán,
a fővárosi tanács elnöke, nagy richárd, a budapesti pártbizott-
ság titkára és dr. várszegi gyula, a metró budapesti földalatti
vasut igazgatója fogadta a vendégeket. a magasrangu látogatók meg-
érkezésekor éppen a leningrádból ideszállított mozgólépcső üze-
melését ellenőrizték a szakemberek. a berendezéssel - mint szép-
völgyi zoltán az állomás megtekintése közben megjegyezte - nagyon
elégedettek, kifogástalanul működik. a most üzembe állított be-
rendezés csakugy, mint a metró egész építkezése egyik szép pél-
dája a szovjet és a magyar nép testvéri kapcsolatainak. kifejezés-
re jutott ez az építkezéssel kapcsolatos műszaki tanácsadásban,
szakemberek kiképzésében, a különféle berendezések, furópajzsok,
tűbingek, kocsik szállításában. a most futó motorkocsik például
egy moszkva-környéki gyárból származnak. mintegy 18 millió rubel
értékű szovjet berendezés, felszerelés segítette és segíti a fő-
város új közlekedési vonalának megépítését, működését. a metrónak
a főváros közlekedésében betöltött jelentőségét jól érzékelté-
ti, hogy az új szakasz megnyitásával a korábbi felszíni közlekedés-
nek mintegy 10 százaléka a föld alatti bonyolódik le. naponta mint-
egy 550,000 utast szállít majd a budapesti metró.

/folyt.köv./

16.40 rj

- 33 -

NA 17¹⁰

bb. 56. / szovjet vendégeink... 1. folyt./rj

a vendégek megtekintették a mozgólépcső gépházát, majd a 35 méter mélyben lévő állomáson folytatódott a metró működésével kapcsolatos közvetlen eszmecsere a szovjet vendégek és a házigazdák között. Leonyid brezsnyev több kérdést tett fel az építkezés, a működés egyes vonatkozásairól, így az állomás magassági méretének megválasztásáról, a talajviszonyokról, a földalatti közlekedés további fejlesztésével kapcsolatos tervekéről, munkálatokról. a vendéglátók elmondták, hogy az eltérő talajadottságok alaposan próbára tették az építőket: hol agyagos, köves, hol homokos, vizes talajjal kellett megbirkózniuk. Leonyid brezsnyev megjegyezte, hogy moszkvában már sok tapasztalatra tettek szert az építő munka közben jelentkező nehézségek leküzdésében. a menetrend, a járatok gyakorisága ugyanúgy érdekeltte az szkp főtitkárát, mint az, hogy hány kocsi állnak a szerelvények, s milyen sebességgel haladnak. amikor hallotta, hogy 80 kilométeres a tempó, megjegyezte: az alagutban haladó kocsi ülve, a tovatűnő fényeket látva bizonyára mindenképpen gyorsabbnak gondolja az utazási sebességet. szépvölgyi zoltán megjegyezte, hogy nálunk viszonylag sűrűn, egymástól átlagosan egy kilométerre vannak az állomások. jelenleg 4 kocsi álló szerelvények közlekednek, de később hat kocsi is kiegészülhetnek, hiszen eredetileg ekkora szerelvények fogadására tervezték az állomásokat. a szovjet fővárosban is tovább építik a metró hálózatát - fűzte hozzá brezsnyev. az építkezés ugyan jelentős kiadásokkal jár, de ezek a nagy forgalom alapján gyorsan megtérülnek.

a vendégek megtekintették az állomás elektromos központját is, s amikor egy, az állomáson várakozó szerelvényben folytatódott a beszélgetés, nagy dénes, a mozgólépcső-gépház szocialista brigádjának vezetője arra kérte az szkp főtitkárát, hogy írja be nevét a brigád naplójába. Leonyid brezsnyev készséggel eleget tett a kérésnek, s jó munkát kívánt a brigádnak, majd bucsuzáskor további eredményeket a rövidesen új szakasszal bővülő metró működéséhez.

/folyt.köv./

16.50 rj

M 17¹⁵

- 34 -

bb. 57. helyszíni közvetítés a magyar-szovjet barátsági nagygyűlésről

zs/rj bs

1972. november 29.

ahazánkban tartózkodó szovjet párt- és kormányküldöttség csütörtökön csepelen barátsági nagygyűlésen találkozik a főváros dolgozóival. a televízió és a kossuth rádió csütörtökön 13 óra 30 perc, illetve 13 óra 25 perces kezdettel helyszíni közvetítést ad a nagygyűlésről, amelyen kádár jános és leonyid brezsnyev mond beszédet.

a rádió a 19 órakor kezdődő esti krónikában hangfelvételen, a televízió 20 óra 45 perckor képfelvételen ad részletes beszámolót a baráti találkozóról. /mti/

--

bb. 56. /szovjet vendégeink... 2. folyt./rj

a látogatás következő állomása a nagyarányú építkezések nyomán mindinkább megfiatalodó óbuda volt. a iii. kerületi pártbizottság székháza előtt hart jánosné, a kerületi pártbizottság első titkára és horváth károlyné, a kerületi tanács elnöke köszöntötte a kedves vendégeket, akik ezt követően megtekintették a közelben elkészült új lakótömböket, illetve a most folyó építkezést. az épülő, szépülő új városrész szintén a gyümölcsöző magyar-szovjet gazdasági kapcsolatokat példázza: az itteni lakásokat a szovjetunióból vásárolt házgár termékeiből készítették, illetve szerelik össze. leonyid brezsnyev nyomban meg is állapította: „ismerősek”, a házak, bár arculatukat a környezethez igazították a városépítők.

pekár istván, a 43. sz. állami építőipari vállalat vezérigazgatóhelyettese és pártos györgy főépítésvezető kalauzolta a vendégeket, akik megtekintettek több, átadás előtt álló lakást, tanulmányozták azok berendezését, méretét. közben természetesen folytatódott az eszmecsere az építkezéssel kapcsolatos kérdésekről. a raktár utca és a szél utca sarkán levő új épület már tetőtől-talpig elkészült: lakói hamarosan beköltöznek, új otthonaikba.

/folyt.köv./

17.15 rj

M 17¹⁵

- 35 -

bb.56./ szovjet vendégeink...3. rolyt/

az új lakóházban leonyid brezsnyev, kádár jános és a többi vendég hosszabban időzött. a szakemberek arról számoltak be hogy az építkezés itt tavaly októberben kezdődött. ez év márciusában készült el az épület árkádos fogadószintje, s 60 lakást egy hónap alatt szerelnek össze. szépvolgyi zoltán megjegyezte, hogy összesen csaknem 13.000 lakást építenek óbudán, viszont ötezret le kell bontani.

a látogatás híre pillanatok alatt elterjedt a környéken. a kerék utca 18-20. számú általános iskola növendékei a kapu előtt összegyűlve integetve üdvözölték az szkp főtitkárát, aki az egyik lakás erkélyéről a hatalmas elemeket pillékként emelő darut figyelte. észrevette az integető gyereksereget, s pár perccel később a diákok és pedagógusai már maguk között üdvözölhették a kedves vendégeket. a nemrég megnyílt új iskola bejáratánál tallár imre igazgató, proksza gyula helyettes igazgató és fehér jánosné, az iskola párttitkára fogadta őket. pécsi zsuzsa VIII. osztályos tanuló orosz nyelven köszöntötte leonyid brezsnyevet, majd a párttitkár uttoró nyakkendővel „iktatták”, csapatuk tiszteletbeli tagjai közé az szkp főtitkárát és kádár jánost, az szkp főtitkára jelvényekkel és artyekbe szóló meghívással viszonzta a figyelmességét. ezt követően megtekintette az iskola tágas tornatermét. járt az I/a osztályban, ahol 25-en iskola-otthoni rendszerben tanulnak: a délelőtti tanítás után a délutánt is az iskolában töltik, ott készülnek fel másnap feladataikra, szüleik délután 5 órakor jönnek értük, a könyveiket csak pénteken viszik haza, a szombatot pedig otthon töltik. ez az oktatási forma - mint szépvolgyi zoltán megjegyezte - kísérleti jelleggel kezdődött, de máris jó tapasztalatokat szereztek vele kapcsolatban. az szkp főtitkárát hosszabban időzött a leglátogatottabbak között, a bucsuzáskor beírta nevét két uttoró raj naplójába.

amerre elhaladtak sok százan köszöntötték szeretettel a kedves vendégeket. brezsnyev szívélyesen elbeszélgetett az óbudaiakkal. szót váltott dolgozókkal, nyugdíjasokkal, kisgyermeküket sétáltató édesanyjakkal egyaránt.

Bucsuzáskor az építőipari vállalat képviselői egy, a vállalat által épített óbudai ház makettjét nyújtották át leonyid brezsnyevnek. az óbudaiak hosszasan integetve vettek búcsút látogatóiktól. /mti/

17.35 rj

-.-
-36-

T munkákat,

NA 1805

bb.59. pullai árpád megbeszélést folytatott konsztantyin katusevvel
rj zs bs

1972. november 29.

pullai árpád, az mszmp kb titkára szerdán az mszmp kb székében találkozott konsztantyin katusevvel, az szkp kb titkárával. beszélgetésük során, amely meleg, baráti légkörben zajlott le, eszmecserét folytattak a két párt nemzetközi tevékenységének és együttműködésének néhány kérdéséről.

konsztantyin katusev és pullai árpád - ugyancsak szerdán - találkozott a betegszabadságon tartózkodó komócsin zoltánnal, az mszmp pb tagjával, a kb titkárával. /mti/

bb 52. külföldi turnén a magyar rádió és televízió szimfonikus zenekara

t nn/gk-szö -ju hgy

1972. november 29.

szerdán indult a német szövetségi köztársaságba hangversenykörútjára a magyar rádió és televízió szimfonikus zenekara. lehel györgy vezényletével tíz nap alatt kilenc hangversenyt ad különböző városokban, köztük wiesbadenban, schweinfurtban, göttingenben, kielben, kasselben és stuttgartban.

a december 7-i stuttgarti liederhalléban elhangzó koncertet a magyar rádió egyenes adásban közvetíti este 8 órakor a petőfi adón. a műsorban kodály: fölszállott a páva című szerzeménye, bruch: I. hegedűversenye /a koreai yung uck kim közreműködésével/, valamint dvorzsák IX. /ujvilág/ szimfóniája szerepel.

a magyar rádió és televízió szimfonikus zenekara nszkbeli turnéjának szólólistái: szegedi anikó és falvai sándor zongoraművész. /mti/

-.-

bb 54. kitüntetés

tm/szö-ju la

1972. november 29.

a népköztársaság elnöki tanácsának györgy festőművésznek és dajbukát ilona nyugalmazott színművésznek munkásságuk elismeréseként a munka érdemrend arany fokozata kitüntetést adományozta. a kitüntetéseket dr. simó jeno művelődésügyi miniszterhelyettes adta át. /mti/

-.-

NA 1820

-37-

bb 53. Leller Jánosné

mm-ju szö hgy

1972. november 29.

a párt- és a munkásmozgalom régi harcosa, a szocialista hazáért érdemrend kitüntettje 66 éves korában elhunyt. hamvasztás előtti bucsuztatása december 4-én hétfőn délután 3 órakor lesz a farkasréti temetőben.

mszmp XI. kerületi bizottsága.

/mti/

--

bb 55. a jemeni népi demokratikus köztársaság

gk-ju hgy

1972. november 29.

nemzeti ünnepe alkalmából Losonczi Pál, az elnöki tanács elnöke táviratban üdvözölte Saleh Ali Robaye-t, a jemeni népi demokratikus köztársaság elnöki tanácsa elnökét. Fock Jenő, a minisztertanács elnöke Mohamed Ali Nasser miniszterelnöknek, Péter János külügyminiszter Mohamed Saleh Aulaj külügyminiszternek küldött táviratot. /mti/

--

bb 58. Garamvölgyi József

tr-ju szö la

1972. november 29.

művelődésügyi miniszterhelyettes vezetésével a koreai népi demokratikus köztársaságban baráti látogatáson járt magyar kulturális küldöttség Szerdán hazaérkezett. fogadásukra megjelentek a művelődésügyi minisztérium, a külügyminisztérium vezető munkatársai, valamint Pak Gjong Szun, a koreai népi demokratikus köztársaság budapesti nagykövete. /mti/

--

17.40/ju

- 38 -

NA 18⁵⁰

bb.41. avilágsajtó több mint két- és félévszázados útja - sajtókiállítás Jászberényben

vid/fm/ok la

1972. november 29.

országos sajtókiállítás nyílt Szerdán Jászberényben, a magyar posta rendezésében. a déryné művelődési házban több mint félezer sajtóterméket, az elmúlt két- és félévszázad alatt megjelent hazai és külföldi lapok, folyóiratok példányait láthatják az érdeklődők. a kiállítás érdekes sajtótörténeti áttekintést ad. Látható többek között a világ első napilapja, az 1702-ben, Londonban megjelent „Daily Courant”, és a nagy Péter által 1703-ban alapított orosz hírlaközlöny, a „Vedomoszti”, az első magyar hírlap, az Esterházy Antal kuruc generális kiadásában 1705-ben látott napvilágot. ugyan-csak érdekessége a bemutatónak a „magyar hirmondó”, ezt a lapot az 1700-as évek végén csaknem tíz évig Pozsonyban szerkesztette Ráth Mátyás evangélikus lelkész, az első hivatásos magyar újságíró. a kiállítás bemutatja a tanácsköztársaság idején megjelent lapokat, a jászszági lapok történetét, valamint a szolnok megyei pártbizottság és a megyei tanács lapja, a szolnok megyei néplap előállítását, fejlődését, felsorakoztatja a külföldön megjelenő magyar nyelvű újságot, s a hazai lapok teljes skáláját.

a kiállítás minden századik látogatója egy hónapig díjtalanul kapja megyei néplapot. /mti/

--

bb.42. a KMP közuti főosztálya közli

la/ok la

1972. november 29.

hogy a polgári Tisza-hídon - a hidjavítási munkák kedvező előrehaladása következtében - a munkanapokon 8.00 órától 12.00 óráig tartó utelzárást december 1-től megszünteti.

a hídon december 1-től előreláthatólag december 15-ig fél szélességben, jelzőlámpák irányításával lehet közlekedni. /mti/

--

bb.43. magyar küldöttség utazott a brüsszeli értekezletre

gk/szö/ok hgy

1972. november 29.

Brüsszelbe utazott az európai biztonság és együttműködés magyar nemzeti bizottságának küldöttsége, dr. Bartha Tibor református püspöknek, a bizottság alelnökének vezetésével, hogy részt vegyen az európai közvélemény képviselőiből alakult nemzetközi titkárság kibővített ülésén. a küldöttség tagjai: dr. Berecz János, a bizottság titkára és dr. Molnár Béla bizottsági tag. /mti/

--

18.10/ok

- 39 -

NA 18⁵⁵

bb. 60. szovjet vendégeink programjából: látogatás az agárdi állami gazdaságban

t/hl/gg/rj zs bs

1972. november 29.

halász istván, az mti tudósítója jelenti:

szovjet vendégeink közül vlagyimir scserbickij, az szkp politikai bizottságának tagja, az ukrán kp központi bizottságának első titkára, nyikolaj tyihonov, az szkp központi bizottságának tagja, a szovjetunió minisztertanácsának elnökhelyettese, ivan kebin, az szkp kb tagja, az észti kp központi bizottságának első titkára és vlagyimir pavlov, a szovjetunió budapesti nagykövete - szerdán az ország egyik legnagyobb gazdaságába, az agárdi állami gazdaságba látogatott el. a vendégek németh károlynak, az mszp politikai bizottsága tagjának, a budapesti pártbizottság első titkárának és rapai gyulának, a központi bizottság tagjának, hazánk moszkvai nagykövetének társaságában érkeztek az állami gazdaság központi épületébe. a fellobozított igazgatósági épület bejáratánál a vendégeket dr. dimény imre mezőgazdasági és élelmezésügyi miniszter, herczeg károly, a fejér megyei pártbizottság első titkára, dr. tapolczai jenő, a megyei tanács elnöke, a központi bizottság tagjai, továbbá ozvald lászló a gazdaság igazgatója, csipes miklós, a gazdaság pártbizottságának titkára és kiss sándor igazgatóhelyettes köszöntötték.

László László KB tagja,

ozvald lászló tájékoztatta a vendégeket a hatszoros élüzem gazdaság munkájáról, eredményeiről. elmondta, hogy az elmúlt években nagyarányú szakosítást hajtottak végre a gazdaságban. mert a cél: az iparszerű termelés megvalósítása mind a szántóföldi termelésben, mind az állattenyésztésben. a szakosítás lehetővé, sőt szükségszerűvé tette az ugynevezett termelési rendszerek megvalósítását, például az iparszerű kukoricatermesztés és sertéstartás meghonosítását. ezek az új módszerek csak széles körű kooperációban valósíthatók meg. egyik kiemelkedő közös vállalkozásuk - s ez különös érdeklődést váltott ki a vendégek körében - az agrokomp-lex. ezt 1968-ban alapította az agárdi, az enyingi és a sárszentmihályi állami gazdaság, azzal a céllal, hogy kialakítsák, fejlesszék az iparszerű állattartási rendszereket. tervező irodájuk például modern telepek tervezésével s a hazai és a külföldi tapasztalatok alapján történő fejlesztésével foglalkozik. eddig kizárólag sertéstelepeket terveztek, de már áttértek a korszerű szarvasmarha-tartó telepekre, illetve rendszerek kifejlesztésére, tervezésére és újabban az iparszerű tenyésztést biztosító szarvasmarha-telep prototípusának építését is megkezdték a gazdaságban.

/folyt.köv./

18.10 rj

- 40 -

NA 1910

bb. 60. szovjet vendégeink... 1. folyt./rj

a szovjet delegáció tagjai különösen nagy érdeklődéssel figyelték az agrokomp-lex által tervezett állattartó telepek kivitelezéséről szóló ismertetést.

a tájékoztató csakhamar kötetlen tapasztalatcserévé alakult át. vlagyimir scserbickijt például kiváltképp az érdekelte, hogy egy hektárnyi kukoricaföldön - /az agárdi állami gazdaság területének több mint háromnegyed részén kukoricát termelnek/ mennyi műtrágyát használnak fel, s milyen az egyes ágazatok jövedelmezősége. elismeréssel fogadta a választ, s nyomban fel is jegyezte: hektáronként 510 kilogramm az egyharmad-egyharmad arányban nitrogén, foszfor és káli műtrágya. a vendégek kérdésére a helyi vezetők elmondták azt is, hogy évente 1500-1600 hektárt szerves trágyával javítanak fel.

a tájékoztató után a látogatók először a zichyujfalui terményszárító és takarmánygyártó üzemet keresték föl. a házigazdák elmondták, hogy a napi szárítási kapacitás körülbelül ezer tonna kukorica. a takarmánygyártó üzem teljesítőképessége évente 40 000 tonna különféle táp. az idén újabb, 20 000 tonna kapacitású gyártósor lép üzembe. a vendégek érdeklődéssel szemlélték a modern tetszetős könnyűszerkezetes épületeket.

a vendégek útja ezután a pálmajori sertéstenyésztő telepre vezetett. a zárt rendszerű tenyésztőtelep az agárdi állami gazdaság irányításával öt termelőszövetkezet közös vállalkozásaként jött létre. amint a vezetők elmondták, ilyen teleprendszert szállításnak majd ukrájnába, még hozzá nem is egy, hanem nyolc telepre szól a szállítási szerződésük.

a gazdaság megtekintése után a helyi vezetők ebéden látták vendégül a szovjet párt- és kormányküldöttség tagjait, valamint a társaságukban levő magyar személyiségeket.

/folyt.köv./

18.20 rj

- 41 -

NA 1915

bb.51. több ,, alagut,, mint az ut - 10-12 millió forintot emészt fel évente eger pince-rendszere

vid/kz/ok hgy

1972. november 29.

európaszerte érdeklődést keltett az eger alatt húzódó hatalmas pincerendszer. a belvárost és a város külső kerületeit egyaránt behálózó földalatti üregek hosszát mintegy 150 kilométerre becsülik a szakemberek. találóan mondogatják a városban, hogy egernek több az alagútja, mint az országútja. a város uthalózatának együttes hossza ugyanis csak 128 km.

szerdán egerben, a technika házában rendezett tudományos tanácskozáson foglalkoztak ezzel a kérdéssel. elmondották, hogy a város alatt különböző irányokban és egymás mellett több szintben is elhelyezkedő vágatok nagyrésze a 15-16 században épült. a kialakításuk szintén eger ősi borkultúrájával függ össze, de ugyanakkor megállapítható az is, hogy a földalatti labirintus egyrésze hadászati célokra készült.

a századok során megrongálódott feledésbe ment földalatti üregek az utóbbi években már sok kárt is okoztak több vonatkozásban is akadályozták a város korszerűsítését, fejlesztését. az ezzel összefüggésben 1969-ben megkezdődött geológiai munkálatok az idén fontos szakaszhoz érkeztek. mintegy 80 kilométeres szakaszon megtörtént a feltárás és már ismerik a még feltárássra váró pincék nagyobb részének az elhelyezkedését is. a feltárással párhuzamosan folytatják a vizsgálatok eredményeinek rögzítését, tudományos elemzését. az eddigi vizsgálatok azt igazolják, hogy a pincék egyrésze a bennük felgyülemlett víz eltávolítása után újra használható, sok üreget azonban be kell majd tömni.

1975-ig évente mintegy 10-12 millió forintot költenek egerben a földalatti üregek vizsgálatára, erősítésére. jelentős összeget fordítanak arra a célra is, hogy a pincékbe áramló víztömeget az eger-patakba irányítsák.

a helyszíni vizsgálatok eredményei iránt számos külföldi és hazai szakember érdeklődik./mti/

18.25/ok

- 42 -

NA 1920

bb.61. belföldi híreink jegyzéke 13 órától 18 óráig+

ok la

1972. november 29.

21. kgst rádiótechnikai ab ülése
 22. hazaérkezett horn dezső
 23. tiszteletbeli doktorrá avatták candaut
 24. jugoszláv fogadás
 25. ungar imre temetése
 26. medosz kv
 27. azerbajdzsáni idegenforgalom
 28. politikai könyvnapok
 29. bács-kiskun megyei tanács vb ülése
 30. ifjúsági nagygyűlés debrecenben
 31. kodály zoltán és debrecen
 32. szombathelyi fiatalok münnich sirjánál
 33. a könnyüipari minisztérium és borsod megye vezetőinek megbeszélés
 34. kádár jános és leonyid brezsnyev megbeszélései
 35. szovjet gyártmányu vasuti berendezés
 36. iv. országos diákpárlament
 37. elhunyt andó jános
 38. nyolcadikosok a középiskolákban
 39. sajtókonferencia a stockholmi vietnam-konferenciáról
 40. szentistványi gyuláné
 41. sajtókiállítás
 42. a kpm közleménye
 43. küldöttség utazott brüsszelbe
 44. Lufthansa
 45. mezőgazdasági hajtóművek exportja
 46. kovács margit kitüntetés
 47. magyar-csehszlovák barátsági rendezvények
 48. polyák ferenc fafaragó művész
 49. látványeseti eszközök gyára
 50. sándor györgy új műsora
 51. eger pincerendszere
 52. az mrt zenekarának turnéja
 53. elhunyt laller jánosné
 54. kitüntetés
- /folyt.köv./
18.27/ok

- 43 -

NA 1920

bb.61./belpolitikai ...folyt./ok

- 55. jemeni népi demokratikus köztársaság
- 56. látogatás a metronál
- 57. rádió- tv közvetítés
- 58. garamvölgyi hazaérkezett
- 59. pullai - katusev találkozó
- 60. agárdi látogatás
- 61. hírjegyzék

/mti/

...-

bb.62. a drezdai kreuzchor hangversenye veszprémben

vid/ok fm la

1972. november 29.

a veszprémi vegyipari egyetem aulájában szerdán nagysikerű hangversenyt adott a drezdai kreuzchor. a világhírű ndk-beli együttest martin flamig vezényelte, a műsorban schütz, monteverdi, orlandi di lasso, bach, weismann, distler és bartók művei, valamint magyar és német dalok szerepeltek./mti/

...-

bb.63. jan cikker-koncert

t nn/pá/ok la

1972. november 29.

jan cikker, nemzeti díjasszlovák zeneszerző műveiből összeállított hangverseny színhelye volt szerdán este a budapesti csehszlovák klub. a koncerten közreműködött dr. gustav pap állami-díjas kiváló művész és jaroslava sedlarova, a szlovák nemzeti színház opera-társulatának tagjai, valamint sylvia capova zongora/művész./mti/

...-

- 44 -

18.30/ok

MA 1925

bb. 60. /szovjet vendégeink... 2. folyt./rj

a közvetlen hangulatban lezajlott ebéden herceg károly, az mszmp kb tagja, a fejér megyei pártbizottság első titkára pohárköszöntőjében a megye csaknem huszezer kommunistája és mintegy négyszázezer lakosa nevében köszöntötte baráti szeretettel a szovjet párt- és kormányküldöttség tagjait. mint mondotta, szűkebb hazája az országnak csak közép nagyságu megyéje, a szovjetunióhoz fűződő kapcsolatainkban azonban kiemelkedő a szerepe. példaként említette, hogy a dunai vasmű szovjet tervek alapján, baráti segítséggel épült fel. a megye adja a magyar bauxittermelés 40 százalékát. iparunknak ez az ágazata a magyar-szovjet timföld-alumínium egyezmény megkötése óta vett nagyobb lendületet. fejér megyében dolgozik az ikarus-gyár egyik jelentős vidéki telepe, ahol évente csaknem háromezer autóbusz készül szovjet megrendelésre.

- meggyőződéssel állíthatjuk, hogy fejér megye dolgozói őszintén tisztelik, becsülik a szovjet népet s nagy megtiszteltetésnek tartják, hogy küldöttei ellátogattak hozzájuk- mondotta befejezésül.

nyikolaj tyihonov, az szkp központi bizottságának tagja, a szovjetunió minisztertanácsának elnökhelyettese pohárköszöntőjében nagy elismeréssel szólt az agárdi állami gazdaság dolgozóinak munkájáról, a minden tekintetben korszerű növénytermesztési, állattenyésztési módszerekről. külön kiemelte a magas színvonalu iparszerű hustermelést. ennek kapcsán szólt arról, hogy fontos feladat a hustermelés fokozása, hiszen a korszerű táplálkozás követelményeinek megfelelően mind több fehérjét kell biztosítani a népélelmezés számára. kitért arra is, hogy a mezőgazdasági dolgozók tevékenysége manapság nagyon sokba eltér a hagyományos módszerektől, a régi paraszti munkától. egyes szakmák szinte eltűnnek, illetve lényegesen átalakulnak a mezőgazdaságban is- például a régi értelemben vett kanász már nem azonos a mai állatgondozóval-, s ennek megfelelően megváltozik a munka minősége is. ez megköveteli a mezőgazdaság dolgozóitól, hogy állandóan gyarapítsák szakmai tudásukat, növeljék általános műveltségüket.

/folyt.köv./

18.45 rj

- 45 -

MA 1925

bb. 60. / szovjet vendégeink... 3. folyt./rj

Ivan Kebin, az szkp központi bizottságának tagja, az észk kp központi bizottságának első titkára pohárköszöntőjében utalt a gyümölcsözöen fejlődő magyar-szovjet kapcsolatokra, majd nagy elismeréssel beszélt a megyében szerzett tapasztalataikról. Mint mondta világszinvonalon állóak azok az eredmények, amelyeket a termelésben, a takarmányfelhasználásban, az élőmunka ésszerű kihasználásában a gazdaság felmutathat. hozzáfűzte: különösen fontos a munkaerővel való helyes gazdálkodás, hiszen a szocialista rendszer lehetővé teszi, hogy a dolgozó emberek tehetségüket, munkaképességüket minden eddiginél jobb eredménnyel, nagyobb hatékonysággal kamatoztathassák.

Vlagyimir Cserebickij, az szkp politikai bizottságának tagja, az ukrán kp központi bizottságának első titkára Leonid Brezsnyevnek, az szkp kb főtájtárának személyes üdvözlését jókívánságait tolmácsolta az állami gazdaság és fejer megye dolgozóinak.

Ezután Pálkás Irén, a jánosmajori üzemegység szocialista brigádvezetője üdvözölte a szovjet párt- és kormányküldöttség tagjait, majd a látogatás emlékeként - a delegáció tagjai és a vendéglátók kölcsönösen ajándékokat nyújtottak át.

/folyt.köv./

bb.64. időjárásjelentés

tr/ok la

1972. november 29.

a meteorológiai intézet jelenti november 29-én, szerdán este:

megélénkülő szél

időnként megnövekvő felhőzet, valószínűleg csapadék nélkül. mérsékelt, napközben kissé megélénkülő délnyugati szél. a reggeli ködök a nap folyamán feloszlanak. várható legmagasabb nappali hőmérséklet csütörtökön plusz 3 plusz 8 fok között, a tartósan ködös helyeken 0 fok körül./mti/

19.10/ok

- 46 -

NA 1970

áa szerkesztőségek figyelmébe!

a bb. 60. számú hírünk címe helyesen:

szovjet vendégeink programjából: látogatás az agárdi állami gazdaságban és a hernádi március 15. tsz-ben.

/mti/

bb. 60. /szovjet vendégeink programjából: ... 4. folyt./rj

fehér péter, az mti tudósítója jelenti:

utban hernád felé a szovjet delegáció tagjai és a társaságukban lévő magyar személyiségek rövid időre megálltak egy budapesttől nem messze lévő baromfikeltető-nevelő üzemnél, ahol Cserevka Ferencné, a kb tagja a pest megyei pártbizottság első titkára, dr. Mondok Pál, a pest megyei tanács elnöke, s a látogatás házigazdájaként, Cserehádi Pál, a március 15. tsz elnöke és Kálmán Ferenc, a pártbizottság titkára fogadta őket. a rövid látogatás során megtekintették a tojásválogatót, a keltetőgépeket, s Vlagyimir Cserebickij kérdésére elmondották, hogy céljuk olyan húscsirke nevelése, amely 2.30 kg takarmánnyal nyolc hét alatt 1.40 kilósra hizik. a további kérdésre, hogy megtalálták-e már a megfelelő tenyészállatot, az elnök arról tájékoztatta a vendégeket, hogy ebben az üzemben már heti 30-35 ezer csirkét keltetnek.

hernádon, a március 15. termelőszövetkezet központjában elsőként a közelmúltban épült baromfifeldolgozó gyárat keresték fel. a tsz legnagyobb beruházásában - 88 millió forintba került - jelenleg a próbatermelés folyik, ennek néhány munkafázisát látták a vendégek. különösen felkeltette figyelmüket egy zuzavágó-tisztító berendezés, s hosszasan időztek a csomagolóreszlegben is. tetőszéssel figyelték az ügyeskezü munkásnők - Zsolnai Istvánné és Szabó Jánosné-gyors mozdulatait.

/folyt.köv./

19.30 rj

- 47 -

NA 1970

bb. 60. / szovjet vendégeink programjából. 5. folyt./rj

a termelőszövetkezet ebédlőjében csernati pái elnök ismertette a tévesz tevékenységének főbb adatait, fejlődésének jelentősebb állomásait, a közös gazdaság terveit. vlagyimir cserbicikij tolmácsolta leonyid brezsnyev üdvözlését, majd melegen gratulált a tsz dolgozóinak a szép eredményekhez. önk jó uton haladnak gazdaságuk fejlesztésében, - hangsúlyozta, - eredményeik munkaszeretetről, jó szervezőkészségről tanuskodnak.

még néhány mondat, néhány meleg sor egy szocialista brigád naplójába, s a látogatókat szűkre szabott programjuk máris tovább szolgáltatta. a termelőszövetkezet dolgozói bucsuzól arra kérték őket, hogy juttassák el felelősségteljes munkájához erőt és egészséget kívánó levelüket, ajándékukat leonyid brezsnyevnek. ennek a kérésnek is örömmel teszünk eleget - mondta vlagyimir cserbicikij, majd átadta a párt- és kormányküldöttség ajándékát. /mti/

--

bb.66. hegesztés közben tűz keletkezett a kőbányai gyógyszerárugyár dorogi üzemében

tvid/tm/ok la

1972. november 29.

a kőbányai gyógyszerárugyár dorogi gyáregységéhez riasztották szerdán az esztergomi tűzoltókat. a most épülő proteáz üzem részben keletkezett a tűz. vaslétrákat szereltek fel a szabadban lévő 15 méteres szűrőberendezésekhez, amikor fent a magasan hegesztés közben egy szikra a szűrőbe hullott és lángralobbantotta annak műanyag belsejét. a műanyag elégett ugyan, de az üzemi önkéntes tűzoltók olyan gyorsan és szakszerűen avatkoztak be, hogy a további veszélyt elhárították. így a gyorsan helyszínre érkező esztergomi állami tűzoltóknak már nem akadt munkájuk. a kár és a felelősség megállapítására a vizsgálat folyik. /mti/

20.15/ok

- 48 -

NA 20 40

bb.65. uttörő munka az ivóvíz védelmében - candau dr. sajtótájékoztatója

t ms/tr/ok la

1972. november 29.

dr. m.g. candau, az egészségügyi világszervezet főigazgatója szerdán dr. schultzeisz emil egészségügyi miniszterhelyettes, dr. l.kaprio, a világszervezet európai területi irodájának igazgatója és dr. tigyí józsef akadémikus a végrehajtó tanács magyar tagja: társaságában a semmelweis orvostörténeti múzeumban találkozott a magyar újságírókkal. kérdésekre válaszolva számos időszerű közegészségügyi feladattal kapcsolatban adott tájékoztatást a világszervezet tevékenységéről. többek között elmondta, hogy a környezet-szennyeződés kérdésében idén nyáron stockholmban tartott konferencia felkérésére foglalkoznak a levegőszennyeződés világméretű felmérésének előkészítésével. a munkálatok jelenlegi állása reményt nyújt arra, hogy az erre alkalmas rendszert már a jövő év végéig be tudják vezetni. nagy gondot fordítanak a fejlett ipari államokban különösen jelentős vegyi szennyeződés elleni védekezésre is, bár mint megjegyezte, ennél sokkal lényegesebb környezetvédelmi probléma a biológiai szennyeződés elhárítása, elsősorban a megfelelő minőségű ivóvíz biztosítása, a szennyvizek tisztítása.

ezzel kapcsolatban dr. l. kaprio utalt az országos vízügyi hivatal és az egészségügyi világszervezet európai irodája között kedden aláírt megállapodásra, amely mint mondta, remélhetőleg távlatban is véglegesen megoldja a főváros megfelelő minőségű ivóvízzel való ellátását. a világszervezet segítségével és a környező országok együttműködésével folytatandó olyan kutatómunkáról van szó, amelynek célja gyakorlati intézkedések kidolgozása a hazai vizek védelmére. különösen a saját vízének nagyarányú szennyeződése okoz gondot. a duna-vize más nagyobb folyókéhoz képest aránylag tiszta. a legfőbb teendő itt az ausztriai és csehszlovákiai eredetű szennyeződések megelőzése. a közös program alapján folytatandó kutatások uttörő jelentőségűek lesznek. - hangsúlyozta - és irányt mutathatnak más országok hasonló gondjainak megoldására is.

dr. candau a továbbiakban az egészségügyi információáramlás jelentőségéről szólt. a világszervezet tájékoztatási központot állít fel, amely az egyes országokból érkező információkat hasznosítja, teszi közzé.

/folyt.köv./

- 49 -

20.25/ok

NA 20 40

bb.65./uttörő munka azfolyt./ok

a lyoni daganatkutató központ kutatásairól megjegyezte, hogy elsősorban a rák és a környezeti ártalmak összefüggéseit vizsgálják. a genfi központban főleg az egyes daganatos betegségformák elkülönítésén és közös nemzetközi nomenklatura kidolgozásán munkálkodnak.

a fertőző betegségek leküzdésében világszerte nagyok az eredmények - állapította meg a továbbiakban, de teljes kiirtásukhoz elsősorban az volna szükséges, hogy a világon mindenütt magas színvonalu higiénés helyzet alakuljon ki. ennek jelentőségét mutatja többek között az is, hogy a legutóbbi években a fejlődött országok egyikében - másikában kezdődött járványokat sikerült felszámolni. a fejlődő országoknak nyújtott sokoldalú segítség, amelyben a magyar szakemberek jelentős érdemeket szereztek, jó részt éppen a higiénés helyzet megjavítását, a járványok elleni sikeres küzdelmet célozza.

magyarország más fejlett országokhoz hasonlóan tevékenyen veszi ki részét a világszervezet munkájától - mondta befejezésül. különösen nagyra értékeljük a szakértő bizottságokban dolgozó magyar orvosok munkáját./mti/

bb.67. fogadás az albán nagykövetségen

t -don/mm/tm/ok la

1972. november 29.

nexmedin luari, az albán népköztársaság budapesti nagykövetségének ideiglenes ügyvivője az albán nemzeti ünnep alkalmából szerdán este fogadást adott a nagykövetségen.

a fogadáson részt vett roska istván külügyminiszterhelyettes, tordai jeno külkereskedelmi miniszterhelyettes, valamint gazdasági és társadalmi életünk több más képviselője. jelen volt a budapesti diplomáciai képviselők számos vezetője és tagjai is.
/mti/

bb.68. belföldi hírjegyzék 18.00 órától zárásig:

ok la

1972. november 29.

- 62. drezdai kórus
- 63. jan cikker hangversenye
- 64. időjárásjelentés
- 65. candau sajtótájékoztatója
- 66. tűz
- 67. albán fogadás
- 68. hírjegyzék

/mti/

- 50 -

21.00 ok

- v é g e -

NA 2/15

MTI

Kiadja a Magyar Távirati Iroda. Budapest, I. Fém utca 5-7. Telefon:159-490

A szerkesztésért és kiadásért a vezérigazgató felel.

mti b e l f ö l d i h i r e k

1972. november 30.

bb 1. a tit -elnökségének beszámolója

i nn/tr-ju szó hgy

1972. november 30.

a szerkesztőségek rendelkezésére bocsátjuk a tit elnöksége írásbeli beszámolójának rövidített szövegét. az anyag csak jelzésre használható fel, keretet később adunk.

x x x

hazánkban az utóbbi években végbement társadalmi, gazdasági és kulturális előrehaladás új, és egyre javuló feltételeket teremtett a tudományos ismeretterjesztés számára. a statisztikai adatok szerint az előző négy év körülbelül 720 ezer ismeretterjesztő tevékenységi egysége a jelenbeszámolási időszakban 900 ezer fölé emelkedett. ez évi átlagban több mint 225 ezer előadást, tanfolyami órát, szakköri gyakorlatot, bemutató foglalkozást, országjáró kirándulást, kiállítási napot, látogatást, vetítést stb. jelent. a legnagyobb arányú emelkedést a nyelvtanfolyamok óraszámát mutatja, ezután következnek az országjárások, az előadások, a szakköri gyakorlatok és bemutató foglalkozások. ugyanakkor csökkent az üzemlátogatások a tanfolyami órák száma. a számszerű növekedésnél sokkal fontosabb azonban, hogy az ismeretterjesztés nagyobbik része ma már nem hagyományos, egyoldalú előadást jelent. sok új, sikeres forma is kibontakozóban van. ilyenek a vitafórumok, a baráti körök, a természettudományi bemutatók, a laborgyakorlatok, a tudományos napok és hetek.

/ folyt. köv./

M

- 1 -